

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre . . . 5 K — f.
Negyed évre . . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

ZALAMEGYE

Hirdetések:

= Megállapodás szerint =

Nyitott soronként 1 K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Karácsonyra.

Szállj le, szállj le szép Karácsony,
Hozd meg örömünket!
Tiszta fehér hó a szárnyad,
Jöjj el, édes ünnep!
Alkonyórán andalogva
Reménykedve várunk,
Szállj le, szállj le, szép Karácsony,
Hozd a boldogságunk!

Telve van nagy reménységgel
Földnek ezer népe . . .
Az a te nagy boldogságod
Valamennyit érje!
Alkonyórán andalogva
Szállj le, szállj a földre . . .
S ahhoz, aki legárvább volt,
Leghamarább jöjj le!

Meleg hajlék, boldog óra,
Mindenkinek jusson . . .
A legfájóbb szív ez egyszer
Csak örülni tudjon . . .
Alkonyórán andalogva
Szállj le minden házra . . .
Ne maradjon senki árván,
Szomoruan, fázva . . .

Láng J. József.

Karácsony.

Az élet küzdelmeinek közepette, im egyszerre megpihen a lelkünk, szívünkbe jó érzelmek és szent áhitat költöznek. Akiből még nem vészett ki minden jó és nemes, aki még tud érezni: **nagyszerű átalakuláson megy keresztül annak a harangszónak hallatára, mely Karácsony ünnepének beálltát jelzi. És a kétségbeesett megnyugszik, a szerencsétlen remélni tud, a gőgös megalázkodik, a nyomorultnak megenyhülnek kinjai és a jók boldogok. A betlehemi pásztorház bevilágítja a lelkekbe, felmelegíti a szíveket. Átértjük és átérezzük a legmagasztosabb tant, mely arra oktat, hogy szeressük egymást, mert így akarja az, ki e világot megalkotá. És úgy érezzük, hogy mi, akik egész esztendőn keresztül agyarkodtunk egymás ellen, gyűlöltük egymást, most csakugyan szeretjük egymást . . . Csodás metamorfózis nagyszerű napja te, szent Karácsony ünnepe!**

Pedig mennyit vétünk ellened, ki nekünk született karácsonykor és értünk szenvedtél kínos halált husvétkor. Mennyire eltávolodtunk tőled, mennyire letértünk az erény utjáról, melyet nekünk mutattál és a keservek-keservei között befutottál. És a Te irgalmasságod az, hogy e szent napon egyszerre kiragadva érezzük magunkat a mindennapi élet fertőjéből és közel jutunk hozzád, ki bűneinkben is szeretni tudsz bennünket.

Szeretni! Ez volt a te jelszavad, melyet bele kiáltottál a bűnös világba, melyben a szívek megkérgesedtek. A szó bejárta a világrészeket, a tengereket, vizek és földek vízhangozták s az emberek elismerték. De valahány ember élt

ezen a földön eddig, mind megtagadta a szeretet tanát. És valahányszor az emberiségre virradt a karácsony, a Te születésednek ünnepe, az embereket megszállja mint egy száműzött, de koronként vissza-visszatérő angyal: a szeretet, melyről gyarlóságukban megfélekednek a hétköznapok küzdelmei alatt.

De el most a hétköznapokkal, üljünk ünnepet: szeressünk! A templomból, ahol imádkoztunk vétkeink megbocsátásáért, utunk a szegénység, a nyomor tanyáira vezessen bennünket, ahol az Ó szegényei élnek, akik rászorulnak szeretetünkre. Akik fáznak, míg mi a kandalló kellemes melegénél gyújtjuk meg a karácsonyfák lángjait; akik éheznek, míg mi terített asztal mellett dicséjük a napot; akik szomorúak és keserűek, midőn mi megnyugszunk és áhitatba merülünk. Enyhítsük a nyomort, adjunk az inségeseknek, hisz nincs nagyobb boldogság mint adni tudni, jót tenni. Nemesak templomi imával, de így is szolgáljuk őt, ki ma született, hogy értünk éljen, szenvedjen és megváltson bennünket. Szeressünk, tegyünk jót és lelkünk meg fogja sejteni, szívünk meg fogja érezni, hogy Ő csakugyan megváltott bennünket . . .

. . . Mi Urunk Jézus Krisztus láss bennünket, s világítsd meg a mi utainkat. Mert a nagy sötétségben tévelygünk és nem tudjuk, melyik a helyes út. Elidegenedünk az isteni törvényektől, melyeket a Golgotán szentelték meg, de annál jobban érezzük az éjszakát, mely ráborult a Golgotára, a hűvös szelet, mely onnan indul utra és hideg fuallata a szíveig hat. Amerre szemünk ellát, nem látunk helyet, ahol megpihenhetünk, az izzó agyak százezernyi gondolatai

Szakítás.

A végző kétségbeesés legutolsó fokán állottam. Még csak egy pár nap és éhen halhattam volna.

Pedig nem olyan régen jól jövedelmező állásom volt. Utazója voltam a »Puritas« első magyar szappangyár részvénytársaságnak, mely gyár határozottan jobb szappanokkal látta el a tisztulásra vágyó embereket, mint a szarvas vagy kulcs jeggyel ellátott Schicht-féle szappan.

De vagy az alapításnál számították el magukat a részvényesek, vagy az embereknek ment el a kedvük a tisztaságtól, elég az hozzá, hogy a részvénytársaság felszámolt és én állás nélkül maradtam.

Elkezdtem hát állás után nézni. Hirdettem magam mindenütt, de semmi eredmény. Az én keresetemre éppen úgy mint a kínálkozásomra sohse jött válasz.

Elkeseredve és egész reménytelenül olvastam az apró-hirdetéseket, mikor egy hír végre kiosalta arcomra az eredmény és biztos siker mosolyát. Szólt pedig ekképen:

»Egy 30 éves, vidám és eleven özvegy asszony férjhez óhajtana menni olyan férfihez, a kinek tisztességes jövedelme van. Különös feltétel, hogy egy méter és 68 cm. legyen a magassága,

hogy az első férjem után maradt ruhákat elhordhassa.«

Egész életemben mindig jó ugró voltam, nem esada tehát, hogy egy m. és 68 cm-t ugrottam örömben, mikor ezt elolvastam. Vége most már a nélkülözésnek! Mert rendelkeztem a kívánt feltételekkel, miután 1 m. 96 cm. magas vagyok, tehát a kívánt egy m. 68 cm.-t 28 cmmel felülmultam. Az összes jelentkezőkkel szemben főbbar érzem magam. Igaz, hogy tisztességes jövedelmem nincs, de ha néhai leendő elődöm ruháit elhordhatom, miért ne viselhetném el a hivatalát is?

Irtam is rögtön az özvegynek: »Több mint 68c jelige alatt a kiadóba.

Egy hét alatt megtörtént az ismerkedés.

Először is azt a benyomást merítettem, hogy az özvegy egy tekintetben infámisan hazudott. Főlölsleges mondanom, hogy az éveit illetőleg. Mert 30 éves már régen elmúlt. Na de hamar megegyeztünk. Ő viszont azt a benyomást merítette, hogy én meg a tisztességes jövedelmet illetőleg hazudtam. Ettől kezdve, miután nála a jókedv, nálam meg a magasság bőven meg volt, mely két tulajdonság untig elég egy jól sikerült házassághoz, hamarosan rendbe jöttük.

Igy aztán kezdtem az özvegynél minden napos lenni, annál is inkább, mert rendszeren hol az

ebéd, hol a vacsora idejére tévedtem oda. Természetes, hogy jövőmet illetőleg eléggé igyekeztem magam tájékozni. Az özvegynek jól berendezett lakása volt saját házában. Azonkívül még más ingatlana is. Volt ingósága is bőven, de ezek közül egyet nem szerettem. Volt egy körülbelül 7 éves kis leánya, a kit Laurának hívtak.

Na de mindegy, gondoltam magamban. Ha már meg kell nőszülöm, legyen mindjárt család-apa.

Az özvegynek volt egy nagybátyja. Főmérnök volt egy vízszabályozó társulatnál. Ez megígérte, hogy alkalmaztatni fog, mint gátőr felügyelőt. Tehát már volt állásom is.

Végre kezdünk már arról is beszélgetni, hogy mikor lenne az esküvőnk, annál is inkább, mert egyetlenegy ruhám veszedelmesen kezdett foszlani.

Az özvegy belátva kritikusan szorult helyzetemet, a jövő záloga képen ide adta az első rend ruhát. Egy kaszárnyaszínű kockás öltönyt. Hogy a mellény meg a kabát egy kicsit bő volt, még az hagyján, hiszen behizhatok. De a nadrág nem ért tovább — mint a fél alsó lábszárom.

Szóval kellett volna, hogy vagy 28 centiméterrel hosszabb legyen. Ebbe tehát bajosan kurtultam volna bele. De a nő, kit özvegyiségétől

között nincs egy, melyben megnyugodhatunk. Minél többet lesünk el az élet és természet titkai-ból, annál kevesebbet tudunk a boldogságról és megelégedésről. Minél magasabba szállunk agyunkkal, annál mélyebbre süllyedünk szívünkkel. Egész lényünket bilincseibe veri az önzés, mely tengerré áradt immár, tengerré, mely összecsapott az emberiség fölött. A tengerből árva, magános szigetként emelkednek ki a Te bástyáid: az alázatosság, jámborság és a hit.

Láss meg bennünket és világíts nekünk, eltévelyedetteknek, küldj közénk vezetőket, férfiakat, akikben megvan az, ami bennünk hiányzik. Ők vezessenek bennünket a Te szeretetteddel és meg fognak javulni a mi erkölcsünk. Így erősítsd meg a mi elménket és mi könnyebben fogjuk elviselni az élet terheit, melyek minden karácsony után nagyobb sullyal nyomnak bennünket. Világosságot, lángoszlopokat küldj nekünk Urunk, férfiakat, akik méltók hozzád.

Igy imádkozunk hozzád szent Karácsony ünnepén.

Tisztújító közgyűlés.

Jegyzetek.

A tisztújítás legérdekesebb s legvonzóbb mozzanata a vármegyei közéletnek. Négy száz esztendőre nyulnak vissza a restauráció hagyományai s ezt az ősi intézményt csak formájában változtatta meg az idő, de megőrizni, összeroppantani, a centralizációknak feláldozni nem tudta.

A vármegyei önkormányzat sok irányban módosult; a tisztviselők feladata, hatásköre, jogállása, társadalmi és közszereplése más lett, mint hajdan hatalmas elődeiké; de a vármegyék közönségének, az egész nemzetnek tudatában az önkormányzat ma is ugyanaz az intézmény, amely évszázadokkal ezelőtt volt: a nemzeti szabadságjogok bástyája és fegyvere, a vármegyénként ősi hagyományok alapján szervezett közösségek akaratának, óhajainak kifejezője, politikai nézeteinek, céljainak és törekvéseinek közvetítője, helyi érdekeinek letéteményese. A vármegye nemcsak törvényes intézmény, hanem társadalmi közület is, amely érdekkörébe von minden területén lakó embert és fenálló intézményt; a vármegyének nemcsak hivatalos, politikai és igazgatási, hanem etikai befolyása is van az egész nagy közönségre, amelyben az egyívé tartozás érzését még akkor is fentartja, amikor ugyanazon közületben ellentétes érdekek törekednek érvényesülésre.

A vármegye élete az idők folyama alatt ugyanegy fogalommal vált a nemzetnek az egyes vár-

megyék, mint fogalmi geográfiai egységek területén lakók közösségével, amelyet nemcsak a közös érdekek, hanem közös hagyományok, szokások, a közös kötelességek és erkölcsi felelősség érzete hozott létre. Ez a közösség szülte a lokalpatriotizmust (magyar szót nem tudok rá), amely még külsőségekben is megnyilvánult.

A vármegyéhez való tartozás köz- és társadalmi életünkben mindenütt érzétteti hatását. Vármegyénk szeretete annyira a vérünkben van, hogy az akaratlanul is megnyilvánul. Nem csak ismerős vidéket, ismerős embereket, megszokott viszonyokat s régi szokásokat jelent az, hanem olyan esodólatos nemzeti vonást is, amely az unokákat is visszavonza arra a földre, amelyről apáik azt mondták: ez a mi vármegyénk.

A vármegye önkormányzati élete a tisztújításban kulminál. Felébrednek a régi hagyományok s az egész társadalom érdeklődése a vármegye felé fordul.

* * *

Zalavármegye híres volt valaha zajos tisztújításairól. A rendi időkben nagyon sok volt a vármegyében a nemes ember, akik mind választók voltak. Erős volt mindig a nemzeti öntudat s a közügyek iránti érdeklődés; ki volt fejlődve az a szellem, amely ellenállott a hatalmi tukapásoknak, a bécsi központosító politikának.

Az újabb alkotmányos korszak csak megerősítette ezt a szellemet. Dacára annak, hogy vármegyénk nagy kiterjedése s a székváros kedvezőtlen közlekedési viszonyai miatt tetemes áldozatokkal járt a közügyekben való részvétel, nálunk még sohasem hanyagolták el a vármegye közéletét és nem történt meg a régi időkben sem az, ami Pestvármegyében, hogy a közgyűlésen 17 nemes ember jelent meg.

Természetes, hogy mindig a választások voltak a legnépesebbek. Találunk feljegyzéseket arról, hogy 1844-ben több ezerre ment a gyűlésen megjelent nemesek száma. A mostani restauráció is behozott a vármegyéből közel négyszáz bizottsági tagot, ami nagyon tekintélyes szám, ha tekintetbe vesszük, hogy a törvényhatósági bizottság hatszáz tagja közül legalább van kétszáz, aki soha sem látta belülről a vármegye-házat.

A nagyteremben négyszáznál többen zsufóldtak össze. Mozogni alig lehetett. A karzaton előkelő hölgyközönség foglalt helyet s érdeklődéssel nézte a tereben szorongó sokaságot.

* * *

Amikor még a vármegyének kevés volt a vasútja s Zalaegerszeg még elszigeteltebb helyzetben szülőddött, mint ma, a közgyűlések előtt való napon már minden ház megtelt vendéggel. Egy nap nem lehetett megfordulni, a bizottsági tagok tehát itumben töltötték az előző éjszakát. A sok vidékit a régi „Arany Bányán”, amelyben

a legmagasabb szobaszám a numera 6 volt, nem tudta befogadni. Minden uri házhoz akadt vendég s aki szállás nélkül maradt, végigmulatva az éjszakát. Hangos volt a város egyetlen étterme és megtelt a kaszinó vidéki notabilitásokkal.

Most már, a tapolezai járás felső részét kivéve, minden vidéknek olyan vasuti összeköttetése van, hogy egy nap alatt meglehet fordulni Zalaegerszegről. A közgyűlések előtti esték már nem oly hangosok többé, mint valaha.

A tisztújítás azonban kivétel. A tapolezai járásból sokan bejöttek már vasárnap s többen azért töltötték itt az előző napot, hogy a hangulatot puhatalják. Vasárnap éjszaka tehát volt egy kis zaj, sőt korteskedés is. Az „Arany Bányán” éttermében majdnem összekötözésre került a sor. Az ellentétek azonban hamarosan elcsitultak s a cigány huzta tovább a régi kortes nótákat.

A kávéházak szeparáiban és élénk volt az élet. Az alkotmányos jogok gyakorlatát összekötötték egy kis kirugással.

A közgyűlés napján alig lehetett a vendéglőkben helyhez jutni. A szavazások alatt a közönség részletekben ebédelt s mire négy órakerve lett a gyűlésnek, a választók nagy része már el is oszlott. Az esti vonatokkal mindenki haza utazott s csak egy két közel vidéki uri ember tartott ki ősi szokás szerint hajnalig.

* * *

A tisztújítás iránt hónapokkal ezelőtt megnyilvánult érdeklődésből előrelátható volt, hogy az nem fog izgalmak és heves küzdelmek nélkül lezajlani.

A nemzeti ellenállás idejére, a királyi biztos garázdálkodásának szomorú napjaira nyulnak vissza a mostani tisztújítás előzményei. A vármegye közönsége büntetni és jutalmazni, példát szolgáltatni akart. Izzók voltak a kedélyek, forrongott a közhangulat, amely egyes tisztviselőket elítélt, másoknak elismerést juttatott. Az értekezlet szeptember óta egymást érték, teljes öszhangot, egyöntetű közvéleményt azonban nem lehetett létrehozni. Vidékenként más és más volt a hangulat s ezért tekintélyes pártok keletkeztek.

Az utolsó héten úgy látszott, hogy a választás sorsa el van döntve. A központban biztosra vették, hogy a szeptemberi vármegyei értekezlet, amely Szentmiklóssy Gyula tapolezai és Merkly Antal letenyei főszolgabírák ellen nyilatkozott s amely egyik főszolgabírói állásra Farkas Kálmán tb. főszolgabírót jelölte, jelöléseit keresztül is fogja vinni. Szentmiklóssy Gyula hívei, a tapolezai járás összes bizottsági tagjai azonban kitartottak főszolgabírójuk mellett s megválasztatását keresztül is vitték. Heves összecsapás volt s csak 21 szavazat volt a többség. Sok volt az indifferens bizottsági tag, akik tartózkodtak a szavazástól.

Merkly Antal azonban megbukott. Nagy pártja volt ugyan neki is, de hívei megmenteni nem

voltam hivatalos megfosztani, megvizsgált azzal, hogy van még ebből a szövetségből és így kitoldhatjuk a nadrágot.

Furcsa fogalmi lehettek leendő nőnek a nadrágokról. Mert tudom, hogy vannak nadrágok, a melyeken a kitoldás nem baj, sőt ha ügyesen van fodrozva, még szép is, de már engedelmet kérek, én, mint gátör felügyelő, csak nem járhatok ilyen kitoldott nadrágban. Ez aztán válságot, sőt mondhatnám, holt pontot okozott egybekelésünk kérdésében. Nem engedett egyikünk sem.

Egyszer aztán olyankor találtam oda menni, mikor jövendőbelim nem volt odahaza, csak leendő kislányom.

— Mondja csak bácsi — szólalt meg egyszerre Laura — a mamának mindig nagyobb és nagyobb ura lesz?

— Mi az? Micsoda, mit beszélsz?

— Hát mit szörnyülködik! Azért kérdelem, mert akik a bácsi előtt voltak, mind kisebbek voltak. Igazán a bácsi már borzasztó nagy.

— Mind kisebbek voltak? Az ördögbe is hát több is volt?

— Ejnye éppen úgy tesz, mintha nem tudná. Hát persze, hogy több volt. Azaz, hogy csak kettő.

— Csak?!

— Igaz. Csak kettő! A legelső volt a legkisebb. Az 1 m. 60 cm. volt. A második már nagyobb. Az 1 m. 80 cm. volt.

Kezdtém hűledezni.

— Hát aztán . . . na igen . . . mind nagy emberek, igazán érdekes. Hát mibe haltak meg azok?

— Mibe? Hát ezt se tudja? Agyon verték őket a gátörök. De a börtönben ülnek mind.

— A gátörök? Hát a mamának minden ura gátör felügyelő volt?

— Persze! Azért megy mindig ilyen nagy emberhez?

Siettem távozni leendő lakásomból, hogy nyugodtan gondolkozhassam. — Különbem nem is volt min gondolkozni. Tiszta sor, hogy az özvegy nagybátyjának a gátör felügyelő liferánsa. A gátörök pedig a társulat által agyonnyaragott emberek, akik végre vad kétségbeesésükben az ártatlan felügyelőn töltik ki boszújukat. És én házasodjam meg azért, hogy így végezzem el földi pályámat? Nem!

Meg aztán ni! Miért az első urától való ruhákat hordatja velem az özvegy, mikor a második ura 1 m. 80 cm. volt. Már mégis jobban illene rám annak a ruhájára! — Kezdték ezek a körülmények az özvegy alakját előttem gyanussá tenni.

Egy jó vacsora után ki is rukkoltam neki.

— Virgila! . . . Izé . . . Hát tudja meg, én nem leszek gátör felügyelő.

— Mit beszél? Nem lesz?

— Nem bizony! Dugjon be valami más állásba, de azt nem vállalom el.

— Dugjam be? Hát hová? Azt hiszi, hogy én csak úgy rázom az állásokat a kabátom ujjából? Nem barátom. Maga felügyelő lesz. Mit kíván még? Ellátom ruhákkal . . .

— Ruhákkal? Jó hogy szólt! Miért adja nekem az első urától való ruhákat, mikor a második nagyobb volt? Annak a nadrágjait nem kellene kissé toldani.

— Az igaz, de ezeket a ruhákat is kell hordani, meg aztán régiebbek is és így nem állnának el addig, mint a második uram ruhája.

— Jó, de miért nem hordatta el akkor a második urával az első ura ruháit? Miért várt arra, hogy én, a harmadik ura viseljem el? Kinek a ruháit viselte akkor közvetlen elődöm?

— A saját magát! Mert mielőtt engem elvett volna, magán titkár volt egy bankügynöknél és ott szépen felruházta magát.

— Nahát nem bánom, de én azért mégsem leszek gátör felügyelő.

— De hát miért nem?

tudták, mert az ellenkező épen saját járásában volt legerősebb. Több letenei bizottsági tag mindent elkövetett Bogyay György zalaegerszegi szolgabíró megválasztása érdekében. Bogyay 35 többséggel meg is választott.

Farkas Kálmán tb. főszolgabíró a perlaki járásban lépett fel, a perlakiak azonban dr Sághevári Jenő tapolezai főszolgabíró mellett foglaltak állást. Farkas Kálmán kisebbségben maradt. A választás sorsát leginkább a perlakiak akciója s az a körülmény döntötte el, hogy dr Sághevári megegyezően szolgálja a vármegyét, de nem volt hiány politikai argumentumokban sem. Farkas Kálmánt sokan a néppárt jelöltjének tüntették fel, ami Sághevárynak jelentékeny számú szavazatot szerzett.

A szolgabírói állásoknál, dacára annak, hogy sok volt a pályázó, nem élesedett ki a küzdelem. Mire szavazásra került a sor, nagyon sok bizottsági tag eltávozott s míg az első névszerinti szavazásnál 325 szavazatot adtak le, a szolgabírákra kétszáznál kevesebben szavaztak. A legutolsó névszerinti szavazás a központban megüresedett aljegyzői állás betöltése végett rendeltetett el. Itt már csak 141 volt a szavazatok száma.

* * *

A közgyűlés lefolyása.

A tisztikar gróf Batthyány Pál főispán hivatalos helyiségében gyülekezett s a főispán vezetése alatt 10 órakor bevonult a nagyterembe.

Amint a főispán magyar ruhás, daliás alakja megjelent a folyosón, a nagyteremben elkezdődött az ülés, amely gróf Batthyány Pált üdvözlötte.

A közgyűlés megnyitása után a szokásos ősi formások következtek. Árvay Lajos alispán a tisztikar nevében lemondott s átadta a főispánnak a vármegye pecsétjét, a főispán pedig a tisztújító szék tartamára főjegyzővé Hajik Istvánt és főügyésszé dr dr Szigethy Elemért kinevezte.

A kijelölt választmány tagjaivá a közgyűlés Bosnyák Géza, Eitner Zsigmond és Vizlendvay Sándor biz. tagokat választotta meg; a főispán pedig gróf Batthyány József, Legáth Kálmán és Bogyay Máté biz. tagokat nevezte ki.

A kijelölt választmány visszavonult a főispán hivatalos helyiségébe. A tanácskozás másfél óráig tartott, amely idő alatt a nagyteremben folyt a puhítás, a hangulat fürkészése. Itt is ott is az esélyeket tárgyalták. A hangulat meglehetősen izgatott volt, mert a helyzet kezdett bizonytalanná válni. A két főszolgabírói választás sorsát nem lehetett előre látni. Egyik sarokban biztos bukást, a másikban fényes győzelmet jósoltak.

Többen türelmetlenkedtek a kijelölt választmány hosszas munkája miatt. Holub János szegvári plébános fel is szólalt, hogy jó volna már megszüretni a választmányt. A felszólalás élénk derűtséget keltett.

Féltizzenkettőkor nyitotta meg újra gróf

— Mert nem akarom magam agyonveretni!
— Isten az égben! Hát maga ennyire informálva van?

— Igen. Ennyire vagyok.
— De érdekes ember maga! Azt gondolja, hogy én fogom magát eltartani és maga meg ne keressen semmit! Nem barátom, ez nem lehet.
— Hát nem lehet, de én felügyelő nem leszek.

— Akkor szakítunk!
— Hát akkor szakítunk! És még egy pohár bort felhajtva. — kezit csókolom térszanyon! kiáltással otthagytam, lemondással bensőmben, jövődő nőmet és házamat.

Most, hogy nagynehezen bejutottam egy újonnan alakult hering gyárhoz utazónak, így elgondolkodtam rajta, hogy istenem, ha engem már akkor vertek volna agyon a gátörök, mikor elődönnök minden ruháját elviselve már magamnak is lettek volna rám szabott ruháim, milyen magasnak kellett volna lenni utódoknak, hogy az én ruhámat elhordhassa.

Hantke Emil.

Batthyány Pál főispán a közgyűlést s felolvasta a jelöléseket.

Árvay Lajos alispán a közgyűlés hatalmas éljenriadallal újból egyhangulag megválasztotta.

Az alispánért gróf Batthyány József, Koller István és Ottay Guidó biz. tagokból álló küldöttség ment. Az alispán letette az esküt s ezután Koller István üdvözlötte a törvényhatósági bizottság nevében. Nem először hangzik — ugymond — e teremben Árvay Lajos neve, mert hiszen most másodizben ajándékozzuk meg bizalmunkkal. E rövid idő alatt Árvay alispán annyi jóindulatot tanusított a közönség érdeke iránt, megismertük magas színvonalu judiciumát, példás szorgalmát, kitartását és oly mély igazságszeretetét, mely előtt meg kell hajtunkunk elismerésünk és szeretetünk zászlaját. Kéri az alispánt, hogy ne szűnjön meg jövőre sem nagy tudásával és szorgalmával a közös jólét előmozdításán munkálni. — Biztosítja a közönség odaadó szeretetéről. A mindenhatót kéri, hogy az alispán nehéz munkájához erőt adjon.

Koller István beszédje nyomán támadt hatalmas éljenzés után az alispán szép, tömör, költői lendülettel fogalmazott beszédben köszönte meg a bizalmat — Utalt arra, hogy vissza akart vonulni a hivatalos pályáról s csak több bizottsági tagnak kifejezett óhajára marad a helyén. A hatalmat nem mint célt, hanem mint eszközt becsüli s mindig arra használja, hogy azzal a közérdekeket előbbre vigye.

Nagy feladat vár rá, mert viszonyaink terhesek. E feladatok megoldása hosszú évek munkáját igényli, hogy a közönség melegegését megérdemelje. Hogy miként fog ennek megfelelni, ennek megvilágosításául utal a közpályán való harminc éves szolgálatára. Jelszava mindenkor a kötelességek lelkiismeretes teljesítése volt. Helyét a közpályán csak az állhatja meg, kit kötelességérzet fűz ahhoz. Tudja, hogy jelszava sokat mondó. Idezi egy neves államférfi e mondását: »A kötelességek teljesítéséből származik az élet minden tisztessége, elhanyagolásukból minden tisztessége, elhanyagolásukból minden veszedelme.« Első irányelve a törvény tisztelete, azért is, mert a törvények zavartalan uralma és a tisztviselők felelőssége elválaszthatatlanok. Ezen kívül szeretnünk kell a jogot, hogy e szeretet világánál felismerjük az igazságot, amely talpköve az államoknak. — A közigazgatásról szólva, mondja, hogy az maga az élet; de az élet folyton módosul, gyakran rohamosabban fejlődik, mint a törvény, mely nem mindig tarthat vele lépést, ezért soha sem szabad a méltányosság követelményeit szem elől téveszteni és keresnünk kell az összhangot az élet és a törvény között. Igaz, nehéz határvonalakat találni, de nem tévedhetünk, ha szem előtt tartjuk a közérdeket, a haza üdvét és azt, hogy a közigazgatásnak az állam lelkiismeretét kell képviselnie. A vármegye autonóm testület és az alkotmány védő bástyája is, ezért a közönség akaratára kell súlyt helyezni. — Ezenkívül vezérszempont legyen a becsületes munka. Tanuljon és dolgozzon minden tisztviselő. Ezért tisztársaitól nem gépies munkát hanem a munkában eszméket és lelket kíván. A nagy tettek nem annyira az ész, mint inkább az érző szív művei. Emellett elsőrendűen szükséges a közigazgatás tisztasága és az, hogy zavartalan menetű legyen. Általában nem engedhető meg, hogy a közigazgatás olyan legyen, mint a zabolátlan, szabályozatlan folyó, mely néha ugyan termékenyit, de kiöntéseivel vidékeket tehet tönkre megszakítja a partokat és iszapot rak le. Árnyas liget ölen folydogáló hűvös patakhhoz legyen hasonló a közigazgatás, mely használ, felüdit és gyönyörködtet, melyet költői szépségeiért mindenki fölkeres. S mint a folyam kisebb folyó vizével gazdagítva halad a tenger felé, úgy haladjon a megye más megyékkel szövetkezve biztos utján a haza üdvé felé. Hogy így legyen, mindent el fog követni és igyekszik, hogy jó példával maga járjon elő. Kéri a közönség támogatását, újra óhajtja, hogy az Isten törekvéseinket megáldja.

Az alispán beszédét szünni nem akaró éljenzés és taps kísérte.

Ezután megválasztotta a közgyűlés főjegyzőnek Kolbenschlag Béla esáktornyai főszolgabírót. Az a lelkes ováció, amely az egyhangu választást kísérte, legjobban bizonyította, hogy mennyire egyezik a közhangulattal Kolbenschlag Bélának főjegyzővé való megválasztása.

A központi tisztikart egyhangulag újból meg-

választották. Főügyész: Thassy Kristóf; árvaszéki elnök: Trsztyánszky Ödön, I. oszt. aljegyzők: Vízny Géza és Bódy Zoltán; II. oszt. aljegyzők: Czobor Mátyás és Bubiés Tivadar; III. oszt. aljegyző: dr Huszár Pál. Árvaszéki ülnökök: dr Zarka Zsigmond (helyettes elnök), Málits József, Csesznák Ödön, dr Ábrahám Ernő, dr Csák Károly, dr Kadák Pál, Ellmann Ödön, Czebe Károly; árvaszéki jz (II. oszt. aljegyző) Hann János, árvaszéki aljegyző Fangler Béla (II. oszt. aljegyző), dr Marik Pál és Briglevics Károly (III. oszt. aljegyzők.)

A központi tisztikar megválasztása után 11 főszolgabírót egyhangulag választott meg a közgyűlés. Zalaegerszegi főszolgabíró: Thassy Lajos, keszthelyi: Takách Imre, novai: Máyer István, alsólendvai: Székely Emil, sümegi: Súlyomy Tivadar, zalaszentgróti: Malatinszky Lajos, nagykanizsai: Viosz Ferenc, pacsai: Pálffy László, balatonfüredi: Kovács Rezső, esáktornyai: Szalmay József.

A tapolezai főszolgabírói állásra jelöltettek: első helyen Karácsony Kálmán sümegi, második helyen Dienes Sándor nagykanizsai szolgabírák, harmadik helyen Szentmiklóssy Gyula tapolezai főszolgabíró. A főispán a névszerinti szavazát elrendelte s a szavazás tartamára a közgyűlést felfüggesztette.

Három szavazatszedő küldöttség működött és pedig: Malatinszky Ferenc elnöklete alatt Semetke József és Hayden Sándor; Hajós Mihály elnöklete alatt Dervarics Viktor és Vajda Manó, Hertelendy Béla elnöklete alatt Udvardy Vince és Szentmihályi Dezső.

Beadtak összesen 325 szavazatot, amelyből Szentmiklóssy Gyula 173-at, Karácsony Kálmán pedig 152-öt kapott.

Az eredmény kihirdetése után hatalmas zaj támadt. A főispán hiába csepengett, percekig nem tudta a vihart lecsendesíteni.

A zaj elültével a letenei főszolgabírói állás betöltésére került a sor. Első helyen Bogyay György zalaegerszegi, második helyen Gájássy Lajos letenei szolgabírák, harmadik helyen Merkly Antal letenei főszolgabíró jelöltettek. Beadott 315 szavazat. Ebből Bogyay György 170-et, Merkly Antal 135-öt kapott. A többség 35 szavazat. Az eredmény felett akkora volt a melegegedés, hogy sokan valósággal rekedtre kiabálták magukat.

A perlaki főszolgabírói állásra első helyen Farkas Kálmán tb. szolgabíró zalaszentgróti, második helyen dr Sághevári Jenő tapolezai, harmadik helyen Gájássy Lajos letenei szolgabírák jelöltettek. A jelölés nyomán hatalmas kiabálás támadt. Farkas és Sághevári nevei hangzottak ki a zajból. A névszerinti szavazásnál 302 szavazatot adtak le, amelyből 193 dr Sághevári Jenőre és 109 Farkas Kálmánra esett; a többség 84. Amint az eredmény kihirdetése után az éljenzés kissé csillapult, egy hang belekiáltotta a zajba: Ezt akarták a perlakiak. Éljen Sághevári. S az új főszolgabírónak a járásabeli bizottsági tagok lelkes ovációt csináltak.

Ezután következett a szolgabírói állások betöltése. Első osztályu szolgabírák: Dienes Sándor, Karácsony Kálmán, Gájássy Lajos, Farkas István, Langer István, Farkas Kálmán, dr Skublics Ödön, II. osztályu szolgabírák: dr Koller István, dr Skublics Gábor, Szilágyi Dezső egyhangulag megválasztattak. A választások folytán három hely üresedett meg, amelyekre pályáztak: dr Huszár Pál, Paál Viktor, Botka Andor, Polgár Ferenc, dr Udvardy Imre, Gózon István, Kiss Dénes, Kádár Sándor és Szeleánszky Nándor. A legtöbb szavazatot kapták: Paál Viktor (147), dr Huszár Pál (132) és dr Udvardy Imre (126.)

Dr Huszár Pál aljegyzői állásáról lemondván, Szeleánszky Nándor árvaszéki jegyző és Polgár Ferenc tb. aljegyző között került választásra a sor. Szeleánszky 73, Polgár pedig 68 szavazatot kapott, tehát Szeleánszky Nándor 5 szótöbbséggel vármegyei aljegyzővé választott.

A szavazások délután 3/4 óráig tartottak. Gróf Batthyány Pál főispán ekkor zárta be a közgyűlést.

* * *

Estére kelve üres lett a város, csak »Arany Bányán« nagyterméből hangzott muzsikaszó késő éjelig. Huzta a cigány az ősi restaurációs nótát: Piros borral itatott az alispán.

A sportról.

Mi öregek nem ismertük a mai szórakoztató sportnak százféle nemét. Tanáraink nem tanítottak, újságban nem olvastuk, egyesületeink nem voltak, versenyeket nem tartottunk, díjakat nem tűzték ki, hogy a sportot minél inkább fejlesszük, még azt sem tudtuk, mi fán terem a sport, — mégis többet sportoltunk, mint a mai fiatalok, amely pedig már nálunk is eléggé kifejtett sport szeretettel bír.

Mert mi öregek a sport alatt testedző testgyakorlatot értünk, futást, ugrást, emelést, birkózást, a ruganyos fiatal testeknek mindazon erő kifejtését, melyek az erőt s az életkedvet fejlesztik. S a hasznos, egészséges mulatságnak ebből a módjából mi inkább kivettük a részünket, mint a mai fiatalok s bizony ez meg is látszik rajtuk. Lépten nyomon találkozunk ma aszott képű, kedvetlen, cingár fiatal vénekekkel, akiket megrontott a korán megkezdett dohányzás, vagy egyéb zsenvedélyek, no meg a tulságos tanulás a padban, a könyv mellett való gyógyulás. A mi időnkben sokkal kevesebb számmal találkoztak ilyen szánalomra méltó legénykék, ámbátor voltak olyanok akkor is. Most azonban úgy vagyunk, hogy minél nagyobb a város s minél fejlettebb a sportélete, annál több a vérszegény, beteges fiatal ember.

A sportolás nálunk még mindig nem céltudatos, dacára annak, hogy sokhelyütt már elég nagy hűhót csinálnak vele. Egészen másként van ez Angliában, Amerikában, de még Németországban is, ahol a sport általánossá, sőt társadalmilag kötelezővé vált az egész iskolázó fiatalokra, ahol a sport valóságos nemzeti erényé fejlődött. Angol s amerikai labdarugó győzteseket nemzeti bajnokokként tisztelnek s nemzeti ünnepélyeket rendeznek tiszteletükre. Egy jó vívó, vagy ugró hírnevesebb, mint nem egy államférfi vagy böcs és nincs igaza annak, aki ezt helytelen dolognak tartja. Mert a testnek éppen úgy mint a léleknek s a polgári jogoknak kell, hogy meglegyen a maga ápolása és fejlődése s kell, hogy ezt a fejlődést a társadalom képessége szerint elősegítse. A sport sikerének a külföldön az a titka, hogy népszerű. Sportol a munkás gyermeke, éppen úgy, mint a lordé, a test fejlesztésének szórakoztató tudománya a nemzet közkincsévé vált.

Nálunk azonban még mindig messze áll a sport a népszerűségtől. Némely iskola diáksága sportol csak s ezeknek ösmeretsége, rokonsága érdeklődik a sport iránt. A tömeg, különösen a szerényebb viszonyok között élő néposztály eddig még nem vett tudomást arról, hogy sport van. Kivételt képez a ló sport, amely a leggazdagabb embereknek való ugyan, de a nagyvárosi szegény emberek vesztenek legtöbbit a lóversenyen. Az ugynevezett embersport azonban parlagon hever. Minél kisebb a város, annál jelentéktelenebb a sportélete.

Népszerűsíteni kell a sportéletet. Kell, hogy mindenki, aki nem a szabadban való munkával keresi a kenyerét, céltudatosan edzze a testét; ez olyan kötelesség, amelyet a nép akcióképessége s egészsége követel meg. Minél inkább el lesz terjedve a sportolás ifjúságunk körében, annál kevesebb számmal lesznek a penészvirágok, a szánalmas küsejű kiélt legénykék, akik megcsüggenítik fiatalágukat. A haladó műveltséggel együtt rohamosan terjed az erkölestelenség, lazulnak az erkölcsök s az erkölesi pusztulás legijesztőbbben az ifjúság köréből szedi áldozatait. E pusztításnak a fiatalok között csak a sportolás vehet gátat.

Minden diák, minden szülő, minden iskola és minden város tegye magáévá a sportolás eszméjét s terjessze azt tőle telhetőleg. Legtöbbit e tekint-

ben természetesen az állam tehet, a magas miniszterium, amelynek módjában áll a sportot százféleképpen terjeszteni és elősegíteni. De tegyenek minden fölül telhető a városi hatóságok s az iskolák vezetőségei is. Népszerűsítsük a sportot a nép alacsonyabb rétegeiben éppen úgy, mint a műveltebb osztályokban, mert erőteljes és egészséges a jövő nemzedék, amelynek bizonyára még többet kell majd dolgoznia a kenyérért mint nekünk s melynek erkölcsei fokozott mértékben lesznek megtámadva, csak így maradhat.

Ipari részvénytársaságok.

Volt nekünk egy nagytudományú és ember-séges szívi professorunk, aki a részvénytársaságok közgazdasági szerepléséről szólván, nem mulasztotta el azoknak társadalmi és humanisztikus vonásait sem kidomborítani. És ezekben a tekintetekben nem mondott róluk sok jót. Különösen elítélte azt, hogy a nagy ipari részvénytársaságok tulságosan önzők, ridegek, elzárkóznak a kulturális és humanitárius kötelességek elől s nem bírnak érzéssel a közérdek iránt.

Abban az időben nagyon divatban volt a jelentősebb ipari és kereskedelmi vállalatoknak részvénytársasággá való átalakítása. És pedig nemcsak azért, hogy a vállalatok nagyobb tőkével kiszélesíthessenek, hanem mert a gazdag vállalkozó, mint részvénytársasági igazgató, sokkal könnyebben tudott szabadulni a kérelmezőtől s a társadalmi adóktól. A sokféle igazgatóság sokkal könnyebben megtagadhatja a közérdek iránt való áldozatokat, mint az egyes gazdag ember.

Tényleg tapasztalhatjuk, hogy a nagy ipari részvénytársulatok rettenetesen szűkkeblűek és ridegek minden közérdek iránt. Ők csak pénzt, sok pénzt akarnak összeharócsolni, hogy magas legyen az osztalék, mert a részvény a spekuláció eszköze is. És nem elég, ha a befektetett tőke busás jövedelmet hajt, hanem meg kell annak sokszorozódni, hogy a spekuláció milliókat szerezhessen.

Példa rá a szén, amelyet hatalmas részvénytársaságok bányásznak ki és hoznak forgalomba.

Nem kell bővebben fejtegetni, hogy a szén mekkora kincse az emberiségnek s milyen óriási fontossága van. Nemsokára még nagyobb fontosságot fog nyerni, mert az erdők ritkulnak s a fával való fűtés nagy fényűzés lesz. Két évtizeddel ezelőtt még bennünket is erdők tengere vett körül s a szén csak a kovásműhelyből ismertük. Manap pedig már városainkban 40 korona egy öl fa. A szén tehát folytonosan újabb területeket hódít és szintén folytonosan drágul. Nem olyan arányban drágul, mint ahogy a munkabérek emelkednek, hanem amint a részvénytársaságok igazgatóságai akarják.

Amikor évekként ezelőtt Ausztriában a bányászok sztrájkja folytán kifogyott a szénkészlet, keresett lett a magyar szén. A bányatársaságok természetesen felemelték a szén árát. Nemsokára az Ausztriába kiszállított szén lett drágább, hanem az is, amelyet a szegény magyar ipar vásárolt s az is, amellyel a mi városaink népe megvédi magát a hidegtől. Sőt ugy esett, hogy ezek még drágábban jutottak tüzelő anyaghoz, mint az osztrákok, mert kisebb mennyiségben vásároltak. A tőkében gazdag osztrák vállalatok lefoglalták a magyar bányák készleteinek legnagyobb részét, aminek az lett a következménye, hogy a magyar szén olcsóbb volt Bécsben mint Budapesten. Akárcsak a marhahús, amely Grácban olcsóbb mint Zalaegerszegen.

A részvénytársaságok pedig zsebelték a pénzt, nem törődtek a magyar közönség érdekeivel s

miközben a munkáncp nem tudta a lakását fűteni, a dividendák szédületesen emelkedtek.

A részvénytársaságok országa ez a miénk. Az állam, a hatóságok, a közélet minden faktora kedvezményekkel látják el, dédelgetik a részvénytársaságokat; adókedvezményeket, olcsó szállítási tarifát adunk, vasutakat építünk, nehogy az istenért valahogy megbukjanak. De ezek a mi részvénytársaságaink éppen nem olyanok, mint aminők például Angliában vannak, ahol a nagy ipari és kereskedelmi vállalatok érdeke szorosan összefügg a haza és a közönség érdekével.

A szellem, amely a mi részvénytársaságainkat átlengi, rideg mint egy főkőnyv. Semmi érzék a közönség érdeke iránt. A közönségtől, a hazától csak pártolást és kedvezményeket várnak, de eszük ágában sincs a jót hasonlóval viszonzni. Mi, a közönség a részvénytársaságok számára vagyunk, de ők csak a maguk számára vannak.

Szeretünk dícserekedni a kulturánkkal. Mégis mennyire messze vagyunk Oroszországtól is, ahol a szénüzorától az állam megmenti a szegény embert, mert a szén árát meglimitálták. Lám a barbár Oroszország gondoskodik arról, hogy a részvénytársaságok ne zsarolhassanak.

Mi pedig zugolódfa bár, de azzal a tudattal, hogy ezen nem lehet változtatni, odaadjuk a pénzünket a spekulációnak. A részvénytársaság nem törődik azzal, hogy honfitársait nyuzza. Ő csak nyuzni akar.

Itt volna az ideje annak, hogy az állam a fogyasztó közönségnek is nyújtson védelmet, mert annak a pénzből szubvencionálta a nagy vállalatokat, amelyek most nem sokat törődnek velünk.

Aktualitások.

(*Jön a kis Jézus.*) A szeretet ünnepe köszönt reánk. Felgyulnak a karácsonyfa gyertyái, szülők és gyermekek lelkei összeforrnak az örök szeretet melegéül, amely megváltotta és megnemesítette a világot.

Legszebb, legőszintébb ünnep a karácsony. Mert a hívó lelkek ünnepe. A hit pedig élet és világít s mikor az ártatlan gyermek összekulcsolt kezekkel, az ég felé tekintő szemével ad hálát az ajándékozó Jézusnak, megtelik a kételkedő szív is vigasszal és hálával az Örökkévaló jótéményeiért.

Boldogok azok, akikhez még beköszönt a Jézus karácsony estéjén, mert ott hit és szeretet lakik.

Pedig sok helyen bezárják a szíveket az égből jövő sugár előtt; sok helyen elrabolják a gyermekek hitét is az örök titkokat ostromló tudás nevében. Az ember gögös lett s nem akar magától felett felsőbb hatalmat ismerni. Tulacsán szellemének erejét s nem akar a hitre támaszkodni. Eldobja legnagyobb kincseit s amíg meghódítja a látható világot, lelke koldus gyanús kóborol s összezsugorodik a tudás és hatalom sulya alatt, mert elveszti az ég felé segítő szárnyait. Nézzétek meg a gyermeket, milyen boldog a karácsonyfa tövében. Ezt a boldogságot elrabolja majd az illúziókat romboló élet.

Boldog a hívó lélek, amikor leborul az Isten előtt, de ezt a boldogságot is el akarja venni a gögös elbizakodottság, amely a tudomány és felvilágosodás köpönyegébe öltöztet.

Ne engedjétek iskeitekhez fűzni a kételyt; gyujtsátok fel a karácsonyfa lángjait s boruljatok le a titkok titka előtt, mert ezen a földön nincs más igazi vigasztalás, mint a hit és nincs nagyobb kincs, mint a szeretet.

* * *

(*A kis Jézus ajándéka.*) Szegény magyar ipar! Még a Jézus nevében is becsapják. Mert bizonyosak lehetünk abban, hogy a karácsonyi aján-

DROGERIA AZ ARANY KERESZTHEZ

Zalaegerszegen, az Arany Bárány átellenében

A legolcsóbb beszerzési forrás gazdasági, háztartási, betegápolási, gyógyszeranyagok, pipere- és illatszerekben

A kitűnőnek bevált **Gentry kávé-keverék** kilója 3 korona 20 fillér.

dékokra kiadott pénznek — ami sok milliót tesz ki — nagyon kis része marad idehaza. A többi Bécsbe, Nürnbergbe és Csehországba vándorol. Az a sok apró esesebecse, ami a karácsonyt díszíti; a játékszer, a ruhanemű és még ezer másféle dolog mind a külföldet gazdagítja.

Pedig milyen hatalmas lehetne az osztrákokon útnai, ha csak a karácsonyi milliókat nem juttatnánk nekik. És mekkora áldás fakadna annak a nyomán, ha a magyar játékgárak formája néhány milliócskával fellendülne.

De hát hiába való minden beszéd, minden írás. A magyar közönség nem törődésén meg-török a jóvaló igyekezet.

A jó Jézuska nevében had gazdagodjék a külföld, amely meg tudja adózni örömeinket, boldogságunkat és szomorúságunkat egyaránt.

* * *

(A mi embereink.) A legtermészetesebb és leg-érthetőbb törekvés, ha az emberek saját hozzá-tartozóik boldogulását igyekeznek biztosítani. Az ember természetéből folyó igyekezet az, hogy az apák gyermekeiknek biztosítani akarják mind-szokat az előnyöket, amelyeket maguk is örököl-tek, vagy úgy szereztek. A nemzedékről-nemze-dekre szállott előnyök hozták létre a családok kiválóságát s tekintélyét; a közös családi érde-kek védelme alkotta meg később az uralkodó osztályokat s ha azok a keretek, amelyek az egyes osztályokat elkülönítették, a fejlődés maga-sabb fokán szétesnek is, az élet új érdekköröket teremt, amelyek épügy a saját embereik érvé-nyesítését munkálják, mint a család, vagy a rend. A jelszavak, a cél, az eszközök mások, de az emberi természetből folyó alap gondolat, maga a lényeg ugyanaz marad.

Nem lehet tehát siránkozni afelett, hogy min-den néven nevezendő választásnál érvényesül az a kérdés: ki a mi emberünk? Akár politikai párt, akár egy város vagy vidék lakossága, akár egy egész vármegye avagy egy család állítja fel a kérdést, mindig érthető és mindig termé-szetes. Más dolog azonban az, hogy sokszor helyes és méltányos-e, a közérdeknek megfelel-e ettől a szemponttól tenni függővé akár az alkot-mányos jogok miként való gyakorlását, akár egyesek értékének megítélését. És más kérdés az is, vajjon helyes szempontok alapján bíráljuk-e el azt: ki a mi emberünk?

A vármegyei életben nagyon gyakran felvetődik ez a kérdés. Még nem is nagyon régen ké-szen is volt rá a felelet. A rendiség korában, sőt még jóval később is az volt a „mi emberünk“, akit családi összeköttetései s vagyoni viszonyai a közügyek szolgálatára predestináltak. Az idő azonban a rendiség korából származott felfogást leköszörülte s amint vármegyénk közéleté, különösen pedig a tisztújítás bizonyítja, a sokat hánytorgatott osztályuralom és nepotizmus kez-denek — Mocsáry Lajosnak a rendi szervezetre alkalmazott kifejezésével élve — avas obscuri-tásokká válni.

Manap tehát a „mi embereinket“ más szem-pontok alapján válogatják meg. Nem mondjuk, hogy a szempontok mindig helyesek, de minden-esetre jobban megközelítik a közérdeket, mint az osztályok önzése.

A választások alkalmával sokszor felhánytorgatnak egyik-másik jelöltnek, hogy nem a vár-megye szülötte s a Novában tartott járási érte-kezet ki is mondta, hogy jövőben csak olyan pályázót fognak támogatni, aki a vármegyében született s idegen vármegyéből valót csak akkor, ha idevaló nincs. A szavazás alatt is bizonyos oldalról erősen hangzottak ezt az álláspontot, ezért szólunk hozzá post festum mi is.

Van ennek az álláspontnak a közigazgatás feladataiban rejlt erős indoka. A közigazgatás minden mozdulatában érintkezik az étellel s olyan törvénykönyv, amely az adminisztráció összes feladatait paragrafusokba szedje, el sem képzelhető. Az élet pedig vidékenként máskép alakul; mások az élet feltételei s más és más követelményekkel lép fel a közigazgatással szem-ben.

Jó közigazgatás csak ott képzelhető, ahol a törvények végrehajtói, a rend hivatott őrői, a küzdelem és közóhaj tolmácsai a viszonyokat, a szükségleteket a nagy közönség hangulatát ismerik s a közigazgatásban lélek csak akkor van, ha a közigazgatási szervezet összhangban van az étellel s a tisztviselők összeforrottak, együtt élnek és éreznek, az élet szízfélé érdeké-vel hozzá vannak kötve ahhoz a társadalomhoz,

amelyben működnek. A közigazgatási tevékeny-ségnek nem lehet egyforma rovatokkal ellátott főkönnyvet felfektetni, mert az élet maga szabja meg a követendő irányt s aki cselekvésének rugóit a paragrafusokban és rubrikák fejeiben keresi, az lehet kitűnő jogász, de soha sem lesz adminisztrátor.

Bizonyos tehát, hogy a közigazgatás érdeke követeli, miszerint a viszonyokkal ismerős, a helyi társadalommal együtt érző férfiakat keressen a közbizalom. Az is kétségtelen, hogy a köz-igazgatást soha sem lehetne az ország más része-iből áthelyezett, ide-oda dobált tisztikarral jól ellátni. A „mi embereink“ keresésére tehát igenis szükség van. De az, hogy a vármegyében való születés volna az a jel, amelynek alapján a közönség megismerheti a maga embereit, az már legalább is kétes. Hiszen ilyenformán a Csehországból bevándorolt bezirker fia már lokálpatriota lehet, míg ellenben az élet viharai által elsodort családok leszármazói csak idegenek, habár minden ősük ennek a vármegyének fia volt is.

Jól tudom azt, hogy a novaiak és elvtársaik nem így szószert akarták érteni a kijelentett elvet, hanem azt akarták csak kifejezni, hogy a magunk embereit idegenek kedvéért nem mel-lőzzük s azokat, akik becsületes muukással hosszú éveket töltöttek a vármegye szolgálatá-ban, épügy a maguk embereinek tekintik, mint azokat, akiket Zalavármegyében vezettek be a matrikulába. De valami határozottan kifejezhető mértéket akartak felállítani s erre legalkalma-sabbnak találták az anyakönyvet. Pedig ez hamis utra vezethet s úgy járhatunk vele, mint egyik másik község a születés ténye alapján rátaolt illetőséggel. Az, aki itt született, még nem fel-tétlenül a mi emberünk s aki mástutt van anya-könyvezve, nem okvetlenül idegen. Tehát a a nérték rossz, mert nem lehet általánosan hasz-nálni s kommentár kell hozzá.

A karok és rendek meglehetősen szigorúak vol-tak annak a megbírálásában: ki a mi emberünk, de a jó helyen születés elvét ők sem állították fel. Az alispántól csak az kívántatott, hogy a vármegyében birtokos legyen, ami az akkori időkhöz képest nagyon bőbeszélű rendelkezés volt, mert ez biztosította, hogy a vármegyei karok és rendek érdekeit hiven képviseli. A vármegyeék azonban sokszor választottak a szomszédokból alispánt is. A levéltárban hamar be lehetne bizo-nyítani, hogy erre Zalavármegyében is volt példa. Akárhány családja volt a vármegyének, amelyek egyformán otthon voltak két megyében.

A maga korában nagynevű férfi volt Brezo-vay József hevesi alispán. Pedig borsodi ember volt s ott is lakott. Alispán korában is csak hivataloskodni járt Hevesbe.

Mindezekből csak azt a tanulságot akartam leszűrni, hogy a születés helye alapján nem mindig fogjuk megtalálni a mi embereinket, a minthogy ez a nézet most is elszigetelt maradt, mert a vármegye nem ezen szempont szerint választott.

Tehát a jövőre nézve más mértékről kell gondoskodni, mert ezt a közfelfogás nem veszi át.

* * *

(Az „Alkotmány“ cikkez.) Az „Alkotmány“ amely tudvalevőleg a néppárt hivatalos lapja, november 16-ikán megjelent számában Zalavár-megye közviszonyaival foglalkozik s szóvá teszi a közigazgatási bizottsági tagok választását és a tisztújítást a következőképen:

»A koalíció forgalmának legelőkelőbb követel-ménye, hogy a szövetséget pártok között az egysúly sehol a hazában oktalán versengések és tusák bünyös felszításával meg ne zavartassék. Pedig de sok helyen visszaéltek már e józan princípiummal és tették kérdéssé a koalíció fennállását.

Méltán lehetett volna várni, hogy Zalában, hol az ország összes vármegyei között a legtöbb eredményt érte el a néppárt, minden számottevő ember esztelen merényletnek fogja minősíteni a pártközi megállapodás megzavarását. Amde nem így történt.

A 48-asok egy idő óta — tudjuk az időpon-tot is, mióta — élénk agitációt fejtettek ki magasabb politikai tényezők aktív részvétele és támogatása mellett. Csodálkozva vettük észre, hogy komoly emberek, kik előbb szánakozó mosollyal haladtak el a 48-asok kétségbeesett vergődése mellett, most rokonszenveznek velük,

akiojukat támogatják, országos pártklubjukba beiratkoznak stb.

A néppártnak eddig Zalában megyei szervezete nem volt, máig sínes, mert a függetlenségi párt ellen, melynek sem itt, sem egyebütt a Dunán-tulon szilárd talaja nem volt, szervezkedni egyszerűen nem kellett. De hát az »Élelexir« is, ha kitartással reklamirozzák és komoly arcok magasztatják, végre is kelendő árucikké lesz.

A 48-asok érezhetővé vált mozgólódását kívánta a néppártiak egy maroknyi csoportja folyó évi november hó 30-án megtartott szük-körü értekezletén beszéd tárgyává tenni, melyen is mondatott, hogy a tisztújítás politikai pártállás szerint való kezelésébe bele nem megy; a szeptember 28-iki központi jelölést támogatja, a jelölt támogatásában szabad kezét enged. Kimon-dotta azonban ez az értekezlet azt is, hogy a megyei életben munkás tevékenységgel kíván résztvenni, miért is a december 9-én tartandó vármegyei közgyűlésen a közigazgatási bizottságba két tagot, a központi választmányba öt tagot és az állandó választmányba járásonként egy-két tagot óhajtanának beválasztani, mert a néppárt bizalmi emberei nem voltak képviselve eddig ezen bizottságokban.

Az értekezlet tudomására hozta ezen szándékát a vármegye alispánjának is, aki tudomással birt a függetlenségi minden machinációjáról is és remélni lehetett, hogy a megyei közigazgatás munkás vezére a néppártnak a megyei élet javára irányuló ezen szerény ajánlkozását a köny-nyűvérü settenkedők felvilágosításával és leinté-sével fogja honorálni.

A december 9-iki közgyűlés a néppárt jelölt-jeit mind a három bizottságból kihagyta.

Aki távolról nézi ezt az eredményt, bizonyo-san a függetlenségi párt bámulatos sikerét és a néppárt tragikus sorsát látja benne. Szerencsére egyik sem igaz.

Kik képezték a közgyűlés közönségét? Nem tévedek, ha 75 százalékát a zalai zsentrre helyezem. És ez a körülmény mindent megmagya-ráz. Igenis Ugron népe ez, a gyenge, erőtlén intelligencia, mely egy rég letűnt világ légköré-ben él, mely irtózik új eszmék, új irányelvek átvételétől, mert így véli rég megrendült uralmát fentarthatni.

A cikknek politikai részével most nem akarunk foglalkozni. Azt sem fessegetjük, hogy mennyi-ben felel meg a fenti vázlat vármegyénk köz-viszonyainak. Hiszen tudja mindenki, hogy mennyiben van talaja nálunk az egyik pártnak, mennyiben a másiknak. Nem állítottuk soha, hogy a gravaminális politika felé hajló szellem minden időben szerencsés politika volt, de az már bizonyos, hogy Zalavármegye többsége min-dig ezen az alapon állott s a 48-as politika melegágya volt. Ez nem pártkérdés, hanem egy-szerű történelmi tény. Zala még nagy fiával, Deák Ferencsel szemben is opponált a 48-as politika mellett. Az is bizonyos, hogy a 48-as pártnak vármegyei szervezete van, még pedig erős és kiterjedt. Ezek tények, amelyeket nagyon könnyű bebizonyítani.

De tegyük félre a politikai vonatkozásokat s csak az utolsó ponttal foglalkozunk egy kicsiny-ség. Az „Alkotmány“ alaposan elbány a zalai zsentrivel, amelyet gyenge, erőtlén intelligenciá-nak nevez, amely irtózik az új eszméktől, egy rég letűnt világ légkörében él s így akarja megren-dült uralmát fentartani.

Ezt a kritikát meg fogják köszönni a néppárt azon vezérei, akik a zsentriből valók s akik leg-először bontották ki a vármegyében a néppárt zászlóját.

És ha jól tudjuk, a néppárt programjában az is benne van, hogy a magyar birtokososztály megerősíttessék, tehát a zsentriellenes hang sehogy sem illik bele a párt hivatalos lapjába. Amikor a zsidót, a beamtert, a lateinert, a kereskedőt szidja, az még érthető. Mert állítása szerint ezek tették tönkre az országot, a népet s a birtokost; hanem amikor haragja azok ellen is fordul, akik közgazdasági törekvéseinek protegáltjai, akiket a nemzet gerincének hirdet: ez csak a párt-politikából származó haragnak tudható be.

Ez is bizonyítja, hogy a pártpolitikai ellen-tétek vármegyénk közéletében kezdenek kiélesedni. Nem nagyon biztató jelenség a jövőre nézve.

A Zalaegerszegi Irodalmi és Művészeti Kör hangversenye.

A Z. I. és M. K. ezidei első hangversenye művészi nivó tekintetében megfelelt a hozzá fűzött várakozásoknak. A zenekar, amely folytonosan halad és fejlődik, betöltötte az egész estét és Sándor Zsigmond, a kör karmestere, ezuttal is dicsőséget aratott. Fáradhatatlan buzgalma, nagy zenei tudása és szervező képessége tartja fenn a mi filharmonikusaink páratlan zenekarát, amely ma talán az egész országban egyedül áll abban, hogy dilettánsok a legnehezebb klasszikus darabokat precíz technikával és hangszereléssel játszó. Nem állítjuk, hogy zenekarunk tökéletes. Hiányai még mindig vannak. Néhány hangszer még mindig nincs meg, de ha tekintetbe vesszük, hogy a kar tagjai — egyesek áthelyezése, elköltözése folytán — gyakran változnak, nem is szabad teljesen tökéletes zenekart követelnünk. A fuvó hangszerek összehozása különösen nehéz. Megemlíthjük ez alkalommal, hogy kilátás van rá, miszerint a zenekarnak a közel jövőben hárfája is lesz.

A hangverseny tulajdonképpen a kör házi estélye akart lenni. Sándor Zsigmondnak tisztelői és barátai egy kis meglepetést tartogattak, hogy ezzel is kifejezzék hálájukat és köszönetüket azért a munkaért, amelyet az I. és M. K. zenekarnak élén kifejt. A kör egy szép ezüst serleget készíttetett s azt akarta ünnepélyes keretben átadni. A karmester előtt az utolsó pillanatig titok maradt, hogy tulajdonképpen ő az est ünnepeltje s kedves jelenet volt, amikor Dr Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő szép beszéd kíséretében átadta Sándor Zsigmondnak a művészi kivitelű emléktárgyat.

Az „Arany Bányá” diszterme megtelt ugyan, de nem volt mégsem akkora az érdeklődés, mint ahogy az I. és M. K. hangversenyein eddig szokásos volt. Máskor már hetekkel előbb elkapták a jegyeket, most pedig néhány szék üresen is maradt.

A hangversenyt Dosstal H. Port Artur indulója vezette be. Ezután Adamik Ilonka urleány adott elő néhány szemelvényt Láng A. József zalaegerszegi főgimn. tanár költeményeiből. Az igaz poéta szívből, dalos kedélyből fakadó szép költeményeket Adamik kisasszony keresetlen bájjal, közvetlen hatással adta elő s úgy mosolygott a szeme, szája, úgy esengett üde hangja, hogy az ember szinte hallotta a patak vizének locsogását, érezte a szellő simogatását, amelyekről Láng A. József dalolgtat künn az Isten szabad ege alatt.

Ezután következett Sándor Zsigmond „Harc előt” című szimfóniájának bevezető tétele. Sándor Zsigmond teljesen muzsikuss lélek. Nemcsak zene-értő és kitűnő interpretator, hanem alkotó is. Csak tulhajtott szerénysége az oka, hogy kompozícióit ugszólólván rejtegeti. Nagy ritkán szánja rá magát, hogy egyet előadasson az I. és M. K. zenekarával. A most előadott szimfónia megkapó alkotás, Sándor zsenijének lényes bizonyossága. A hangszerelés tökéletes munka, bár a zenekar részben fogyatékos eszközeivel nem volt képes elérni a szerző gondolatait. Nagy munkát végzett a szerző — karmester s a zenekar egyaránt. A közönség zajosan éltette a szerzőt, akinek Dr Ruzsicska Kálmán ezen szám után adta át az ezüst serleget a következő beszéd kíséretében:

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!

Méltóztassanak megengedni, hogy a »Zalaegerszegi Irodalmi és Művészeti Kör» mai hangversenyének műsorába bekapcsolhassa a maga kedves családi ünnepségét.

Megtarthattuk volna szerény otthonukban is, de ezuttal nem volt semmi okunk, sem jogunk ahhoz, hogy a szent irás szavaival élve, véka alá rejtjük a világosságot. — Kigyújtjuk azt a hegyen, a magasban, hogy mindenki lássa fényét s mindenki érezze a szép példa erejét és hatalmát.

Az a sok zenei tudás, példátlan buzgóság és valóban ideális lelkesedés, mely Sándor Zsigát a mi körünkkel összeforrasztja, ma már talán nem tuzlok kijelentéssel — egy társadalmi közérzés izmosodott, mely biztosítja neki mindazok becsülését, kik a szépet nemcsak élvezni, hanem annak önzetlen művelőjét és terjesztőjét méltányolni is tudják.

Jól tudom mélyen tisztelt hölgyeim és uraim, hogy szorgalommal és kitartással sokat lehet elérni; hanem hogy valaki jó részben zenei analfabétákból oly zenekart szervezzen, mely már a magasabb zenei alkotások esztetikai gyönyö-

rét is képes lelkünkbe oltani, ez a társadalmi erények keretében egy tiszteletreméltó és ritka tünevény s csak nemes ambíciónak lehet eredménye.

Természetesnek fogják tehát találni mélyen tisztelt hölgyeim és uraim, ha a »Zalaegerszegi Irodalmi és Művészeti Kör» Sándor Zsiga iránt érzett nagy ragaszkodását és elismerését külsőképpen is kifejezni óhajtja; kifejezni óhajtja éppen azon közönség előtt, melynek az ő önfeláldozó munkássága a tiszta örömeinek oly sok kedves óráját nyújtotta.

Midőn tehát kedves barátom, körünk megbízásából neked a szerény emléktárgyat átadom, nem arra biztatlak a költővel, hogy önts hideg bort a rideg kupába s ne gondolj a buval; hanem igen is arra kérék, hogy valahányszor az élet nagy forgatagában rá téved tekinteted a mi emlékükre, jusson eszedbe az a sok szeretetteljes hála és ragaszkodás, mely téged közöttünk mindenkor körül vesz.

Jusson eszedbe, hogy a külső látszat után törő önzésnek és számításnak is lehetnek pillanatnyi sikerei; azonban igazi kitüntetés, a legszebb polgári diszt, a kortársak becsülését és ragaszkodását csak az élet erkölcsi tartalmával lehet kiérdemelni.

Fogadd szívesen szerény emléktárgyunkat, azon hő óhajításunkkal egyetemben, hogy a jó Isten hivatalos, egyéni és családi életedben árásson reád sok boldogságot; hogy ez a szó nemes értelmében általad teremtett zenekar váljék díszére városunknak, a vármegyének és egész Dunántulnak.

Áldjon meg az Isten!!

Balce-nak a Cigány-nő dalművéhez írt nyitánya következett, amely után Rédl György tárogatón magyar dalokat adott elő. Magyar szívnek, magyar fülnek készült hangszer a tárogató. Mélyen járó hangja mintha sirna, a felsőbb registerekben mintha egy nép fájdalma zokogna. Az eredeti tárogató elveszett; összetörette a zsarnokság, hogy ne legyen harora hívogató hangszere a magyaroknak. Aki a tárogató mostani alakját konstruálta, a lelkével megsejthette, hogy milyen hangon szólótt Rákóczi harci síjja. Mert úgy hozzá tud férni a magyar szívekhez s úgy elzokogja a kurucok nótáit, hogy felbred a multak fájdalma, dicsőségének emlékezete. Nem művészi fogásokkal, nem futamokkal és akkordokkal hat, csak sir, sóhajt, mint a busuló magyar. Rédl György érti a magyar nótát és a hangszerével a szívekkel beszélget. Egyszerű magyar dal az, amit előad. Nem magas zenei tudással; hanem mély érzéssel hat. Egy két hang az egész, egy két soros kis nóta, amely mintha valahonnét a Kárpátok bércéről szólna, mintha a mult beszélne a jelennek. És megnevesedik utána a szem.

A hangverseny utolsó száma egy bájos kis darab volt: Papp Vilmos madáreszalóatója. Két kis tilinkó, hatliku bodzafasip csicsérgett a zenekar kísérete mellett. Dr Mosászky István és Rédl György kezelték a tilinkókat. Szinte bámulatos, hogy a primitív hangszerekkel mennyi érzést lehet visszaadni s milyen precíz technikával lehet kezelni az apró sipokat. Dr Mosászky már régi híve a tilinkónak, amelyen a legfinomabb futamokat is képes produkálni. Rédl György hamar melléje tanult s a csicsérgő, kedves zene annyira hatott, hogy a darabot meg kellett ismételni.

Programm után a közönség legnagyobb része együtt maradt s a hangversenyt reggelig tartó táncmulatság követte.

* * *

A közönség köréből szemrehányások hallatszottak, hogy az I. M. K. hangversenyei alkalmával tulságosan magasra szabja a helyáratat s ezzel megakadályozza, hogy a kör estélyei lehetőleg népszerűsítsenek.

Magunk is belátjuk, hogy a helyárat bizony magasak és az volna kívánatos, hogy az estélyeken minden rendű és rangu ember részt vehessen. A magunk részéről is igyekeztünk a helyárat olcsóbbá tételét kieszközölni. Denem érhetünk el sikert, mert az áratat nem a kör szabja tulságos magasra, hanem a viszonyok kényszere.

Egy estély költségei közel 300 koronára rugnak, mert drága a terem, a világítás, fűtés, a tánczene. A körnek pedig tartaléktőkéi nincsenek s a tagsági díjak csak a folyó kiadásokat fedezik. A költséget tehát kénytelen a közönséggel megfizettetni.

Kérjük tehát a közönséget: legyen türelmes és áldozatkész addig, amíg a viszonyok változnak s a kör olyan otthonot szerezhet, ahol az estélyek nem lesznek ennyire költségesek.

Egerszegi krónika.

Rovatvezető: Pubi.

Nem lehet néni!

Van egy helyes és kedves házaspár, a kiknek nagyon természetes a babájuk is ilyen helyes és kedves. A kis baba már nem pólyában szemléli a világot, mert már egész szépen eldiskurál azzal, a kit megszeret és a megfigyelését az ő kis csepp 4—5 éves eszeoskéjével élvezet hallgatni.

Anapokban ott vannak náluk jó ismerőseik, és velük együtt az ismerősöknek szüntön helyes és kedves babája, a ki már nem hord kurta szoknyát, ami azonban jól illik neki.

Kedélyesen beszélgetnek, miközben a kis baba — valószínűleg utánozva a nagyokat — mindig csak egyszerűen a keresztnevéen: Bözsike — szólítja a nagy babát.

A kis baba mamája végre figyelmezteti a csöpp-séget.

— De Annuska, neked nem szabad csak úgy mondani, hogy Bözsike, hanem így ni: Bözsike néni.

Hitetlenül és elesodálkozva néz mamájára, meg Bözsikére is a baba.

Végre nagy fontoskodva megszólal:

— De hát hogy lehet Bözsike néni, mikor még gyereke sincs neki!

Felvételek a restaurációról.

A nagy nap előtt beszélgetnek este a Bányában, hogy a köztisztviselő működésében mily könnyen érheti gyanúsítás.

— Ugy járunk mi is — szól közbe valaki — mint az egyszeri zsidó!

— Hát az hogy járt?

— Hát úgy, hogy teljesen tönkre ment. Öreg volt és nem volt senkije. Gondolt hát egy nagyot. Levelet írt a Jehovának, hogy segítsen rajta és letette a levelet a zsinagógában a thóra elé. A rabbi elolvassa, mosolyog rajta és kuriózumképen este elmeséli a kaszinóban.

— Milyen ember az a zsidó? — kérdé egy jó módú földbirtokos. — Érdemes rá, hogy adjak neki valamit?

— Oh igen tisztességes ember volt a nyomorult, hisz azért is ment tönkre.

Erre emberünk átad a főszolgabírónak 10 koronát, hogy juttassa valahogy a zsidó kezébe.

A főbíró felhívja másnap magához az öreget. — Na Mózes, a Jehova meghallgatta kérésedet és küldött z menyországból 10 koronát. Itt van!

Nagy hálálkodások közt megy el az öreg, de az utcán megáll nagy gondolkozva. Sokáig állott ott már, mikor megkérdezi egy ismerőse, hogy min gondolkozott úgy el?

— Hogy min? Hm! Hát a fölött gondolkoztam, hogy mennyit küldhetett nekem a Jehova, ha a főszolgabíró 10 koronát kiadott belőle? ...

* * *

Javithatatlan szójátékosunk ellenben halálra vadította szegény vidékieket. A leggyanútlanabban beszélgetnek, de emberünk hol ebbe, hol a másik szóba csak belekapott és azok halálra rémulve lesték, hogy mikor akad már valaki, a ki torkába fojtva a szót, megmenti őket.

Az egyik vidékinek nem volt kedve, hát szótlanul üt.

A másik megkérdi:

— Hát te mért buslakodol?

Emberünk rögtön beleszól:

— Mert bus lakod ó!

Előjött arról is a szó, hogy ez a fiu milyen kitűnően tud egy társaságot mulattatni és kész bármelyik percben elmondani egy humoreszket. Belevág emberünk!

— Igen, csak hogy akkor a humor reszket.

Alig térnek magukhoz, ujságolja az egyik, hogy milyen jól adta most el az egyik borjut. Mint a véroese csap rá emberünk:

— És most az árából neked bor jut.

De még mindig nem nyugszik emberünk, mert a mint valamelyik azt mondta el, hogy milyen szép fejevert kapott tegnap előtt . . .

Beleszólt rögtön.

— Fogadni mernék, hogy tegnap e' lőtt!

A szép asszony.

A város régi szatmára szép fiatal asszonyt hozott a házhoz.

A mint meglátja egyik szomszéd a szemrevaló menyecskét, meg is mondja rögtön a fiatal férjnek:

— Hogy szép! Meghiszem azt! Tudja 17 éves még és már 120 kiló!

Karácsony a falun.

*Egy faluba messze,
Nádfüdes házba
Csendes boldogsággal
Ünnepelnek mára.*

*Jókedvel elköltik
Szerény vacsorájuk,
S énekelnek egyet . . .
Igy szokás ez náluk.*

*Majd kopogás hallik,
A szomszédok jönnek;
Szép jóestét s boldog
Ünnepelést köszönnék!*

*S a beszélgetésnek
Se vége, se hossza . . .
Nincs ki idejüket
Meggazdja, megossza.*

*Most a házigazda
Letéve pipáját —
Előveszi a ház
Óreg bibliáját*

*S míg olvas belőle
Mind ügyelnek rája . . .
Áhítattal nézik,
Hogy mozog a szája!*

*Egyszer csak elhallgat,
Becsukja a könyvet
S azt mondja — mig titkon
Kitéröl egy könnyet:*

*— Hát ez a „mi funk“
Hol merre jár mostan? . . .
. . . Édes anyám szíve
Erre nagyot dobban!*

Hivatalos-rovat.

I.

Zalaegerszeg város tanácsa „Skublies Jenő alapítványa elaggott és önhibájukon kívül elszegényedett zalaegerszegi önálló iparosok segélyezésére“ című 1000 koronás alapítványnak 1906 évi július 1-től 1907 évi június 30-ig felszaporodott s az alapító levél értelmében kiadandó 37 korona 35 fillér azaz harminchét korona 35 fillér kamatjára pályázatot hirdet.

1. Pályázhat minden elaggott és önhibáján kívül elszegényedett zalaegerszegi önálló iparos vallás különbség nélkül.

2. A város képviselő testületéhez címzendő helyegmentes kérvényhez csatolandó a pályázó szegénység bizonyítványa, esetleges családtagok számának s azok kereseti foglalkozásának fejtüntetésével s az elaggottságot igazoló városi tisztviselői bizonyítvány.

3. A kérvény folyó évi december 28-án délután 4 óráig a polgármesteri iktatóba nyújtandó be.

II.

Zalaegerszeg r. t. városnál nyugdíjazás folytán megüresedett főjegyzői, ennek betöltésével esetleg megüresedő I. vagy II. aljegyzői állásokra pályázatot hirdet.

1. Főjegyző javadalmazása 2000 (kétezer) K évi fizetés, 480 (négy száznyolcvan) K lakbér.

2. I. aljegyzőnek 1700 (ezerhét száz) K évi fizetés, 400 (négy száz) K lakbér.

3. II. aljegyzőnek 1550 (egyezeröt százötven) K évi fizetés és 300 (három száz) K lakbér.

Mindegyik állásnál a törzsfizetés 5—5 évenként 10%-al korpótlék címén emelkedik.

A főjegyző mint anyakönyvvezető évi 200 (kettő száz) K anyakönyvi tiszteletdíjat is élvez.

Bármelyik jegyző választása szerint kötelező tagja vagy a városi vagy vármegyei jegyzői nyugdíj alapnak.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy életkorukat, az 1900. XX. tc. 3. esetleg 4. §-ában előírt képesítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt Zalaegerszeg r. t. város képviselőtestületéhez cím-

zendő kérvényüket 1908 január 4-én d. u. 4 óráig a polgármesteri iktatóba adják be.

III.

A zalaegerszegi r. kath. plebániában elhalálózás folytán megüresedett r. kath. kántori állásra pályázatot hirdet.

Javadalmazása:

1. A város pénztárából évi 1200 (ezerkettő száz) korona fizetés és 240 (kettő száznegyven) korona lakbér, továbbá 1142 négyzetöl területű szántóföld haszonélvezete, melynek adóját a város fizeti.

A szombathelyi megyés püspöktől 120 (egyszázhusz) liter buza és 240 (kettő száznegyven) liter rozsa.

2. A szombathelyi megyés püspök által jóváhagyott külön díjlevél szerinti stólaris jövedelmek (évi értéke körülbelül 700 korona.)

Az állás nyugdíj jogosultsággal nem jár.

Ezen javadalmazásért megkivántatik Zalaegerszeg városban a kántori teendőket teljesítése, az állami elemi iskola IV. V. és VI. osztálybeli fiú és leányoknak heti 1—1 órai egyházi ének tanítása, továbbá okmányokkal is igazolt zene-képzettség és az u. n. »Gregorián«-féle chorális énekekben való teljes jártasság.

Elvárja a város közönsége azt is, hogy állandó énekkart szervezzen, egyházi előjárásága pedig, hogy a nép énekeit egyházi szellemben vezesse.

Pályázók kérvényükhöz csatolják keresztleveleket, képesítésüket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokat s azokat 1908 évi január 7-én d. u. 4 óráig a polgármesteri iktatóba nyújtják be.

Január 8-án d. e. 9 órakor a pályázók próbája a r. kath. templomban, d. u. 4 órakor pedig a választás a városház nagytermében fog megtartatni.

Zalaegerszegen, 1907 évi december 14-én tartott tanácsülésből.

Braunstein, h. polgármester.

Hírek.

Zalavármegye tisztelőbeli tisztviselői. Gróf Batthyány Pál főispán ur ömeltósága a tisztújító szék alkalmával Dr Szigethy Elemér zalaegerszegi ügyvédet tb. főügyészzé, dr Kovácsics Ferenc eskortornyai járás orvost tb. főorvossá nevezte ki; egyszersmind Hajik István és Dr Czinder István zalaegerszegi ügyvédek tb. főügyészi, Dr Tripammer Rezső nagykanizsai ügyvéd tb. ügyészi, Dr Huray István balatonfüredi orvost, Dr Szekeres József nagykanizsai kórházi főorvost, Dr Lukonich Gábor sümegi, Dr Böhm Szidney perlaki, Dr Józsa Fábán alsólendvai járásorvosokat, Dr Thassy Gábor zalaegerszegi orvost tb. megyei főorvosi, — Dr Mojzer György keszthelyi orvost tb. járásorvosi, Karácsony Kálmán sümegi és Farkas Kálmán zalaszentgróti szolgabirákat tb. főszolgabírói, Botka Andort és Gózonny Istvánt tb. szolgabírói állásaikban megerősítette.

Képviselőtestületi közgyűlés. Zalaegerszeg város képviselőtestületének múlt héten tartott közgyűlésén a következő ügyek nyertek elintéztést. — Tudomásul vették özvegy Schill Imrénének a városhoz intézett köszönő levelét. — Megállapították a legtöbb adót fizető városi képviselőknek 1908 évre érvényes névjegyzékét, melynek a főjegyzői irodában 15 napon át leendő közszemlére kitételét rendelték el. — Tudomásul vették Németh Elek városi főjegyzőnek nyugdíjaztatása tárgyában hozott 20373/ni. 907-1929. jkv. sz. törvényhatósági véghatározatot és kimondotta a közgyűlés, hogy a városi főjegyzői s esetleg megüresedő aljegyzői állásra 1908 évi január hó 4-iki lejáratral pályázat hirdettessék. A toronyóra kezelésével ideiglenesen Pintér György bízott meg. — A gyámi és házi pénztár alapok pénzeinek 1908 évre gyümölcsötztető elhelyezésére a helybeli három pénzüntézetet, ugymint a Zalaegerszegi takarékpénztár r. t., a Zalamegyei központi takarékpénztár r. t. és a Zalavármegyei takarékpénztár r. t. kijelölték. A kisebb alapok pénzei pedig a Zalaegerszeg vidéki hitelszövetkezethél helyezendők el. Steiner József volt csatári lakosnak benyújtott kérelmére a városban való letelepedésre a hatósági engedély megadatott. Piriti Janka férj. Sebők Ferenéné, valamint Babics Anna és Mária illetőségét a város, mivel itt semminemű jogon azt meg nem szerezték, elutasította.

A „Zalaegerszegi Karácsonyfa Egyesület“ ruhakiosztó ünnepélye. A helybeli „Karácsonyfa Egyesület“ f. hó 24-én délután 3 órakor tartja meg az idei ruhakiosztó ünnepélyét. Már 25 éven keresztül gyakorolja az egyesület szegény gyermekekkel a jótékonyt. Ezen a 25-dik ünnepélyen is száznál több gyermeket ruháznak fel jótékony hölgyeink. A szokásos beszédet Czobor Mátyás vármegyei aljegyző fogja tartani a karácsonyi szent este jelentőségéről. Az egyesület választmányja szeretettel hív meg mindenkit az ünnepélyre.

Polgármester választás. Zalaegerszeg város polgármesteri székének betöltésére december 16-iki lejáratral kiírták a pályázatot. Két pályázati kérvény érkezett a városhoz: Dr Marik Pál árvaszéki aljegyző és Dr Korbai Károly újpesti ügyvéd. Dr Marik Pált a képviselőtestület jelentékeny többsége szívesen látta volna a polgármesteri székben s megválasztatása bizonyos volt. Dr Marik azonban a pályázat lejárta után visszavonta kérvényét. Dr Marik ugyanis azt óhajtott, hogy a vármegye szolgálatában eltöltött évei után öt megillető nyugdíjigényét a város biztosítsa. Dr Thassy Gábor képviselőtestületi tag be is adott egy ily értelmű indítványt, amelyet azonban, miután nem találkozott a többség nézetével, visszavont. — A polgármesteri állásra tehát az egyetlen pályázó Dr Korbai Károly, akinek megválasztása akadályokba nem ütközik. A múlt héten a városházán értekezlet volt a polgármester választás tárgyában.

A magyar nő Zalaegerszegen. Zalavármegye előkelő hölgyei január 4-én fényes történelmi ünnepélyt tartanak a megye székhelyén, Zalaegerszegen. Bemutatják előképekben a nemzet nagy asszonyait Szt István királynétól, Gizellától kezdve az újabb nagy alakokig. (Szt. Istvánné, Mátyásné, Dobó Katica, Zrínyi Ilona, Erzsébet stb.) Az alakokat ismertető jellemző történelmet Bezerédj Lászlóné szül. Tarányi Ilma írta meg kitűnő stílussal és maga olvassa fel. Az estélyt a már Keszthelyen is működő bizottság fogja rendezni; hozzásegődik a zalaegerszegi fiatalokból alakult bizottság, mely a mulatság folytatásáról gondoskodik. A Z. I. és Művészeti Kör szívesen ajánlkozik a műsor bővítésül egy-egy zenekölteménynek az előadására Sándor Zs. karnagy vezetésével. És Somsich Andor somogy megyei nagybirtokos zongora zeneműveket fog előadni. A keszthelyi bizottság vezére Bosnyák Géza, a zalaegerszeginek Dr. Thassy Gábor, a Csány szobor bizottság elnökei, mert az előkelő hölgy szereplők a Csány szobor javára fáradoznak. A főbb patronusok közül megemlítjük öz. Inkey Kálmáné s gróf Batthyány József orsz. képviselő ömeltóságaikat. Hiszük, hogy a Bárány vendéglő nagy terme a vidékről is, Zalaegerszegről is fényes nagy közönséggel telve ragyogó dísz fog ölteni ez emlékeztető alkalommal.

A újévi üdvözlések megváltása. Zalavármegye központi tisztikara az újévi üdvözléseket megváltotta. A befolyt összeg a „Zalaegerszegi Karácsonyfa Egyesületnek“ adatott át a szegény gyermekek felruházására.

Szilveszter estély a Kaszinóban. Régi idők óta ezidén először elmarad az ifjuság hagyományos Szilveszter estélye. Hogy azonban a Szilveszteri mulatság egészen el ne maradjon, a Kaszinó rendez házi estélyt.

Keszthely a londoni magyar kiállításán. Londonban a jövő év folyamán kiállítást rendeznek, a melyen Keszthely nagy gondnal összeállított helyi s balatoni fényképesporttal vész részt. A remek képeket, melyeket balatoni vonatkozásu kézi festmények fognak ékesíteni, már összeválogatták és közelebb utnak indítják.

A Ramazetter-szobor építése. Sümeg város közönsége által Ramazetter Vincze emlékére állítani szándékolt szobor talpazatának építését már jórészen befejezték. — A szobor alkotója Istók János személyesen vezeti a munkálatokat és e célból már hetek óta Sümegen tartózkodott.

Karácsony előtti munkaszünet felfüggesztése. A kereskedelmi miniszter a karácsonyi ünnepekre való tekintettel megengedte, hogy ma — december 22-én — az ipari és kereskedelmi munka déli 12 óráig folytatható legyen.

Adományok. A Zalaegerszegi »Karácsonyfa egyesületnek« Báró Solymossy Ödön 25 és Hanty Károly 6 koronát voltak szívesek küldeni, mely kegyes adományért halás köszönetét nyilvánítja az egyesület elnökege.

A zalaegerszegi nőegyletnek Dr. István Vilmos szombathelyi megyés püspök úr ömeltósága 20 K (mult számunkban tévesen 200 K közöltetett) és báró Solymosy Ödönne urasszony ömeltósága 25 koronát voltak kegyesek adományozni.

Tea estély. A „Karácsonyfa egyesület“ folyó hó 28-ikán az „Arany Bányá“ szálloda kereskedelmi és társasköri helyiségében tea estélyt rendez. Belépti díj — egy csésze teával és süteménnyel 1 korona.

Pásztorjáték. A „Zalazentmihályi Olvasókör“ tagjai f. hó 25—26-án a községi iskola termében pásztorjátékot rendeznek. Színré kerülnék Bethlehem és A megkerült gyermek, pásztorjáték.

Lenti község legelő felosztása. Lenti község közlegelőjének felosztása iránt folyamodott a földművelési miniszterhez s a mult héten küldöttség is járt Budapesten, hogy a legelő felosztás megengedését kérelmezze. A küldöttséget Dr. Nyáry Béla és Darányi Ferenc orsz. képviselők vezették Darányi Ignác földművelési miniszterhez, ahol Tóth Sándor plébános tolmácsolta a község kérelmét. A miniszter válaszában kifejezést adott annak, hogy elvileg ellenzi a közlegelő felosztását, ha azonban meggyőződést szerez arról, hogy Lenti község közlegelője legeltetési célokra nem alkalmas, annak felosztását el fogja rendelni.

Népies mintagazdaság. A magyar királyi földművelésügyi miniszter Zalavármegye Középbisztrice községének határában Czigány Márton birtokának népies mintagazdasággá alakítását engedélyezte s annak közvetlen felügyeletével Balcz Aladár uradalmi kasznár, belletinci lakost bízta meg.

Közgyűlés. A „Zalaegerszegi Kereskedő Ifjak Önképző Egyesülete“ f. hó 14-én tartotta meg évi tisztújító közgyűlését. Dr. László Pál elnök megemlékezett arról, hogy az egyesület abból az indokból, hogy céljait jobban megvalósíthassa, ez év elején a „Kereskedelmi Kör“rel egyesült. Sajnálattal említi meg, hogy az egyesülés nem hozta meg a kívánt eredményt, amennyiben a „Kereskedelmi Kör“ részéről a „Kereskedő Ifjak Egyesülete“ az egyesülés dacára nem részesül a kellő támogatásban. Ohajtja, hogy a jövőben ez az állapot jóra forduljon. A maga és tisztársai nevében lemond. Dr. Kardos Jenő titkár ismertette az év történetét, majd Kovács Mór elnök, Deutsch Manó és Korein Viktor bizalmi férfiakból álló bizottság megejtette az új választást. Elnök lett: Dr. László Pál, alelnök: Schütz Frigyes, titkár: Dr. Kardos Jenő, jegyző: Deutsch Manó, igazgató: Erdős Gyula, háznagy: Trebits Mihály és Guth János. Ezenkívül megválasztott 16 választmányi tag.

Kisiklott tehervonat. Mult héten a Zalaegerszegről Szentiván felé haladó esti tehervonat a Császi utcai őrházról nem messze kisiklott. A pályát javították s a lassan haladó vonat a javítás alatt álló pályatest sineit széjjelnyomta. Két teherkocsi kiugrott s majdnem lezuhant a töltésről. A kocsiakat alátámogatták s a nagyobb bajnak elejét vették, de a forgalmat csak másnap tudták helyreállítani. A vonatok addig átszállással közlekedtek.

A Zalaegerszegi kereskedelmi alkalmazottak köre 1908 január 18-án a Bányá szállóban felolvasással egybekötött táncoszenecskét rendez. Részletes műsor a jövő számban lesz tudatva.

Karácsonyi vásár. A boltokban felhalmozzák a rengeteg karácsonyi ajándéknak való árut; a kirakatok csalogatják is az embereket, hogy szeretteiknek valami szép dologgal szerezzenek kedves ünnepi meglepetést, a vevő közönség azonban nem tolong úgy az üzletekben, mint valaha. Nincs vásárló, ajándékozó kedve senkinek, mert rettenetes módon szegények lettünk. Kinek van ma felesleges pénze? Ki gondolhat arra, hogy a megélhetés gondjai mellett övének ünnepi örömeit is szerezhesen? Bizony kevesen! És a pénztelenség, amely különösen most gyötöri ez egész világot, a drágaság, a gond megöli az ünnepi hangulatot is. Nem úgy jön a karácsony, mint valaha. Inkább gondot hoz ez a szent ünnep is, mint vigasztalást. A boltokat járó emberek nem azon gondolkodnak: mit vegyek még, kinek vegyek még? Hanem töprenkedve kérdik maguktól: honnét kerül ki a nélkülözhetetlen mellett egy kis öröme, egy kis meglepetésre való? Panasz hallatszik minden oldalról, de legjobban panaszkodnak azok, akiknek a kará-

csonyi vásár megosappanása nemcsak az örömet, hanem a kenyérüket is fenyegeti. Sokan vannak ezek is, nagyon sokan.

Szabad kereskedelem. Két asszony tojást hozott be Zalaegerszegrre eladni. Az utcán megszólítja egyiket valaki, hogy mi van a kosárban. Az asszony megmondja, hogy tojás; az ára pedig: öt kéthatos. Akkor ért oda egy másik tojás áruló s hogy hamarosan tudadjon a portékáján, felkiált két hatosért hatot. Lett ebből ribillió. A drágásabb asszony nekiment az olcsóbbnak, ráfogta, hogy a tojás romlott, vagy úgy lopta; a másik pedig azt vitatta, hogy úgy adja a saját jószágát, ahogyan neki tetszik. És hogy bebizonyítsa, miszerint a tojásnak semmi baja sincs, néhányat az ellenfél fejéhez vágott. A dolog vége az lett, hogy mind a kettő kosara a földön hevert, a tojások összezuztak s a rántottát fellakmározták az utcai kutyák.

Iskola államosítás. Muravid községre az iskolafenntartás oly nagy terheket ró, hogy azt alig bírja el. Ezért küldöttségileg kérte Apponyi Albert gróf közoktatási minisztertől, hogy iskoláját államosítsa. A küldöttséget Dobrovics Mária orsz. képviselő vezette.

A wagonhiány megszüntetése. Az állami vasutakon érezhető wagonhiány kereskedőinknek s gazdaközönségünknek sok kellemetlenséget okoz. Most a kereskedelmi miniszter ennek azzal akarja elejét venni, hogy a külföldön járó mintegy 24000 teherkocsinak soronkívül való visszaküldését sürgeti s azonkívül 3650 teherkocsit rendelt meg a hazai kocsigyárraknál. Ezeket persze nem lehet olyan hamar megépíteni, mint a hogy az ember gondolja, de mintegy 1200 darab teherkocsit már is szállítottak a gyárak. A napról-napra feleződő forgalom anyai kocsit igényel, hogy azt kielégíteni alig lehet. Egy napi kocsihány 20000-re emelkedik. Ezen úgy óhajt a kormány segíteni, hogy a magyar vasúti forgalmi részvénytársaságtól ennek külföldön futó 3175 db különböző típusu kocsiját megvásárolja. Ezekből újévig 1541 darabot, a többit pedig jövő októberig szállítják. A kocsik vételára 11.692.920 kor. 60 fillért tesz ki; egy-egy kocsinak átlagos ára tehát 3682 K 60 fillér.

A városi villamostelep üzemvezetősége kéri a közönséget, hogy esetleges reklamációt, panaszait vagy óhajait ne a pénzszedéssel megbízott vagy egyéb alkalmazottak útján közölje, mert így azok gyakran nem jutnak a vezetőség tudomására. Legcélszerűbb bármely panasszal vagy kívánsággal egy levelezőlap vagy telefon útján az üzemvezetőséghez fordulni s a telep vezetője készséggel áll a közönség rendelkezésére.

Agyonrugta a ló. Nagy Ferenc szentjakabi lakos lova körül foglalatzkodott, miközben a rugós természetű állat úgy találta fejbe rugni, hogy a szerencsétlen ember szörnyet halt. Még csak 33 éves volt, felesége és 4 gyermeke siratják.

Új találmány. Ifju Szigetváry József városunk szülőtte, budapesti lakos, műasztalos két új találmányát jelentette be a belügyminisiteriumnak. Ifju Szigetváry József — írja beadványában — attól a tudattól vezérelve, hogy a hajók a tengeren nem mozoghatnak mindenkor a kellő biztonsággal, mert vagy attól kell tartaniok, hogy egy másik hajóval ütköznek össze, vagy pedig az a veszély fenyegeti őket, hogy valamely sziklába ütköznek és utasokkal, legénységgel a tenger mélyébe süllyednek — egy készüléket konstruált, amely megóvja a hajókat ezen veszedelemtől. Ennek a készüléknek alkalmazása esetén nem fordulna elő összeütközésből származó szerencsétlenség. — Másik találmányával pedig tengeri ütközést, vagy egyéb szerencsétlenség esetén elsüllyedt hajóknak a tenger fenekén való felkutatását akarja megkönnyíteni. Szigetváry találmányával a tengerbe süllyedt hajókra a legnagyobb könnyedséggel rá lehet akadni és azok a tengerből kiemelhetők. A találmányok titkát persze nem árulja el a zseniális feltaláló, de ha beválnak, az ifju feltalálónak milliókat hozhatnak. Kérvényét a minap adta be a minisiteriumba és kérte annak megengedését, hogy találmányait bemutathassa.

Tűz. Varga Gábor monoszói (Zalamegye) lakos gzzdálkodónak Pál nevű 5 éves fia a ház végébe épített sertésólban tüzet rakott a minap. A tűz csakhamar lángba borította a kis alkotmányt, onnan átesapott a közelben főlhalmozott takarmányra, a lakóházra s ennek melléképüle-

teire úgy, hogy bár hamar érkezett segítség, leégett. Vargák kára jelentékeny. A vizsgálatot megindították. Nagykanizsán Melezer Jakab üveg és porcellán kereskedőnek a városháza mellett levő épületében, ennek a pincéjében tűz támadt, az ott elraktározott nagymennyiségű üvegedény csomagolására való szalmatök gyuladt meg. A tűzilármára kivonult a tűzoltóság, mely hosszas, nehéz küzdelem árán elnyomta a tüzet. A kár több ezer koronát tesz ki, mert a pincében elhelyezett üvegneműek is tönkrementek.

Zalazentmihályon kigyulladt Gerse József vasuti munkás háza, amely teljesen elégett. A tűz vizgázatlanságból keletkezett.

Madárfogók. Megjött a hideg tél, amely megkinozza az apró madarakat. A cinkék, sármányok, vörösbegyek, harkályok bejönnek a városba eleséget keresni, mert az erdők terített asztaláról elfogyott a lakoma. A természet nagy háztartásának hasznos kis munkásai az apró madarak. Segítő társai a gazdáknak, mert pusztítják a kárteknő rovarokat, a fák ellenségeit. Megérdemlik a védelmet s azt a kis hulladékot, amit a házak körül összekapkodnak. Nálunk azonban ahelyett, hogy védelmezzük őket, csapdát állítanak nekik s csupa szórakozásból pusztítják a cinkét, tengelicet s testvéreiket. Az erdőirtás egyébként is nagyon megapasztotta a számukat; fogy a hasznos madár évről-évre. Pajkos suhanok, munkanélküli legények pedig kirakják a csapdákat és az enyvesvesztőt s oktalan pusztítást visznek végbe csupa barbárságból. Mert a madárpusztításból senkinek sincs haszna, hiszen az elfogott rabmadárnak nincs értéke. A természetet pedig valósággal meglopják s a gazdát károsítják.

Elszállítottak a cigány gyermekeket. A vándorcigányok garázdálkodása egy idő óta határt nem ismer. A kormány végre megsokalta ezt a garázdaságot s elhatározta, hogy gátat vet neki. Kezdi pedig úgy, hogy elszedeti a cigányok purdét, állami gyermekmenhelybe viteti őket, hogy ott jobb erkölcsöket tanulva, legalább a következő generáció hasznos elemévé váljon a társadalomnak. A helybeli rendőrség a minap összeszedette az itteni cigányok fiatal sarjadékait s kocsiakra rakva elszállították őket. A cigányok vásárra voltak ezalatt. Képzeltető, milyen óriási lármát csaptak, mikor bazaaré, egy purdét sem találtak a sátrakban. Befutottak a városba, itt éktelen lármát és jajveszékeltés közt kórték vissza esemetéiket, de sikertelenül. Bejárták az összes hivatalokat sirva, könyörögve a gyermekek visszaadásáért, de bizony süket fülekre találtak. A kis purdékot elvitték, hogy embereket neveljenek belőlük.

Lopás. Kovács Salamon János zalamegyei birtokos gazdasági ügyeinek lebonyolítása végett Pápára utazott. Dolgait végezve, hazafelé tartott s a mint a vasúti kocsiba ült, elnyomta a buzgó-
ság s elaludt. Utitársai tudták, hogy Csellómölkőn ki kell szállnia, tehát felkeltették. Kovács Salamon János ki is szállt, miközben kérte, hogy podgyaszt adják le az utasok, mert a kocsiiban feledte. Keresték a podgyaszt, azonban nem találták meg sehol. Mialatt Kovács Salamon János aludt, valaki a büröndöt ellopta.

Tenyészállatvásár. A nagykanizsai járási gazdakör mult héten tartott gyűlésén elhatározta, hogy 1908. február 8-án tenyészállat vásárt rendez.

Drágább lesz a petroleum. A magyar és osztrák petroleum finomítók elhatározták, hogy gyártmányaik árát 50 fillérral fölemelik. Így tehát kilátás van arra, hogy nálunk is megdrágul ez a háztartási cikk. Érdekes, hogy a petroleum finomítók már harmadikban emelik gyártmányaik árát ebben az esztendőben.

Zalaegerszeg város 1908 évi országos vásárai. Zalaegerszegen 1908. évben az országos kirakodó és marhavásárok következő napokon tartatnak meg: Bálint vásár február 14-én. Virág vásár április 6-án, Sztgyörgy vásár április 27-én, Pünkösdi vásár június 9-én, Magdolna vásár július 22-én, Kisasszony vásár szept. 9-én, Simon Judás vásár okt. 28-án, András vásár novb. 30-án, Aprószentek vásár december 28-án. Hetivásárok kedden és pénteken tartatnak; pénteken állatfelhajtással. Ha péntekre ünnepnap esik, esütörtökön tartják meg a betivásárt.

Eladó szálas takarmány megyénkben. A földművelésügyi minisiterium kimutatása szerint vármegyénk területén következő helyeken van eladó

szálas takarmány: Bér gazdaság Balatonmagyarod, Bettelheim W. s fia cég Nagykanizsa s Szanyi Ferenc esperes-plébános Sümegesehi. Ugyanezeknél szalma is van eladó.

Elfelejtett főnyeremények. A Jászvissorsjegyek 1907 november 15-iki hivatalos sorsolási jegyzéke szerint: az 1020 sor. 66 sz. sorsjegy nyert 20.000 koronát, az 1073 sor. 85 sz. sorsjegy nyert 20.000 koronát, az 4209 sor. 27 sz. sorsjegy nyert 20.000 koronát, az 5660 sor. 99 sz. sorsjegy nyert 30.000 koronát, a 6152 sor. 75 sz. sorsjegy nyert 20.000 koronát. Ezeket a sorsjegyeket már évekként elzúrták ki, de mai napig a szerencés nyerők nem jelentkeztek. Az illetők egyszerűen nem tudják, hogy sorsjegyüket ilyen nagy nyereményre húzták. Nem tudják pedig azért, mert nem járhatnak megbízható sorsolási lapot. Ilyenként ajánlható a Pénzügyi Hírlap, amelynek sorsolási mellék-lapját a Pénzügyi Utmutató-t a nagym. magy. kir. belügyminiszter mint teljesen megbízható szakközönyt, a magy. kir. pénzügyminiszter pedig mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapnak egy sorsolási Naptár-t, továbbá a Pénzügyi és Tőzsdéi Évkönyvet, amely sok hasznos tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva 1907 végéig kihuzott, de kifizetés végett be nem mutatott sorsjegyek, kötvények, záloglevelek hiteles kimutatásait úgy, hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye huzva vagy nincs? A Pénzügyi Hírlap előfizetési ára 5 kor. mely összeg postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba (VII. Rákóczi-ut 44.), ahol mutatványszámok is kaphatók.

A közönség figyelmébe ajánljuk az „Anker“ élet és járadék biztosító társaságnak lapunk mai számában megjelent hirdetését. Ezen intézet olcsó díjtételeivel, modern biztosítási feltételeivel és feltétlen biztosságot nyújtó nagy vagyonalapjaival félszázados fennállása alatt közgazdasági életünk számottevő tényezőjévé vált.

Időjárás. A hét kemény fagyokkal kezdődött. A hőmérő — 6 R. fokot mutatott, az ég derült és tiszta volt. Pénteken déli széllel megszűnt a hideg s mintha már a tavasz készülne beköszönteni, olyan enyhe idő következett. Csapadék egész héten nem volt.

A háziasszony támaszának a szó teljes értelmében — habár nem áll hus és vérből — a varrógép tekintendő. Mennyire alkalmas tárgyat jelent, midőn a család ruházatának pótlásáról, kiegészítéséről avagy javításáról van szó. Mekkora idő megtakarítást jelent, ama távol maradt korszakkal szemben, melyben ily munkákat a varró tüvel a kezében, öltést öltés után hagyva, keservesen végeztet. Ép ezért bizonyos, hogy mindazon családokban, ahol ezen „támaszt“ még nagyon is nélkülözik, a varrógép a legbecesebb karácsonyi ajándék tárgyát képezne, különösen azon esetben, ha a gép Singer Co. világhírű gyárából származik. A Singer Co. varrógép részvénytársaság Zalaegerszeg, Vármegyháztér 1 sz. alatti üzletében a jelenlegi karácsonyi időnyben is a legegyszerűbbtől a legegényesebb kivitelig, rendkívüli választék található remek Singer — családi — varrógépekben. A Singer varrógépek teljesen munkaképességük által tűnnek ki s főleg ennek köszönhető, hogy mindig a legmagasabb színvonalon állnak. Egyre megy, hogy külseje egyszerű avagy elegáns, hogy az egyszerűbbnek technikája a finomabb technika előnyével áll szemben s hogy az előbbi árban megfelelően olcsóbb az utóbbinál, mert minden egyes „Singer gép“ egyaránt praktikus, munkaképes és céljának teljesen megfelelő! Ezt konstataulta legutóbb is a berlini német hadsereg tengerészeti és gyarmati kiállítás jury-je, amidőn az e szakmának fentartott kintünetések legnagyobbikát, az aranyérmét a Singer-varrógépeknek ítélte oda. Nem hagyható szó nélkül a Singer-családi varrógépeknek még ama nevezetes tulajdonsága sem, hogy kézzel eszközölhető csekély változtatás által hímzőgéppé változtatható át, melyen nem csak a legremekesebb hímzések és tüfeszemények (hímzett képek) állíthatók igen könnyen elő, hanem a fehéreművekhez szükséges finom munkálatok u. m. áttört szegélyezés, byzanci hímzések stb. is végezhetők, amelyek még ezelőtt néhány évvel csak kézi munkával voltak elérhetőek.

Állategészségügy. Vármegyénk területén lép-fene miatt 4 község, 4 udvarral; hólyagos kiütés miatt egy község egy udvarral; rühkór miatt

2 község három udvarral; sertésorbáné miatt 14 község 34 udvarral s sertésvész miatt 28 község 92 udvarral vannak hatósági zár alatt.

Nyilvános áruraktárak készlete. A legutóbbi hivatalos kimutatás szerint következő árukészlet van raktáron: a csáktornyainál 32499 mm. buza, 5332 rozs, 1751 árpa, 1090 zab, 1350 tengeri, 2799 liszt s 234 korpa. A nagykanizsainál 29853 mm. buza, 8370 rozs, 38628 árpa, 2130 zab s 1333 tengeri.

A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsió specifikus megbízható szer **mindennemű tüdőbaj**



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végjegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

Egy teljesen jó karban lévő fűszer üzlet berendezés, liszt, petroleum és eczet állványokkal és egyéb hozzátartozókkal azonnal eladó. Bővebbat Büchler és Keszler cégnél Zalaegerszegen.

Legnemesebb karácsonyi ajándék: Családunk javára szóló életbiztosítás, minőt a legkülönfélebb módozatok szerint ajánl: Zalaegerszegi Takarékpénztár a Triesti ált. biztosító társaság (Generali) helybeli képviselője.

NESTLÉ

GYERMEKLISZTJE

csecsemők, lábbadozók, gyomor-bajosok részére.

A legjobb alpesi tejet tartalmazza.

Gyermekápolásról (szentesített) iratokat ingyen küld: NESTLÉ

Bécs I. Biberstrasse 11.

Az Ujság olvasóterme a napokban nyílt meg egy a fővárosi, mint a vidéki közönség számára a New-York palotában, tehát a főváros egyik legforgalmasabb helyén. Egy pazar pompájú terem, amely reggeltől estig egész napon át a közönség rendelkezésére áll. Meleg kandalló mellett, keleti kényelemben sok kellemes, érdekes és hasznos dolgot talál itt együtt a járó-kelő közönség, amely a terembe lépve Az Ujság vendégévé lesz. Az első az olvasni való. Lapokat, könyveket, folyóiratokat kínálnak elsőbbséggel belépőknek. Helységnevtár, cím és lakjegyzék, vasúti kalauz, térkép rendelkezésére áll. Pompás iróasztalok mellett bárki elvégezheti írásbeli dolgait. Még levélpapírost, pennát, tollszárat se kell magával hoznia. De egyéb célokat is szolgál az olvasóterem. Jóformán óránként megjelenő lapja lesz a közönségnek. A sürgönyök egész halmaza jelenti majd a külföld és a vidék eseményeit, a tudósítók pedig arról gondoskodnak, hogy a fővárosi eseményeket is jóformán a megtörténés pillanatában jelentsék az olvasóterem látogatóinak. Az egyik kirakat ablakán a börze árjegyzéseit jelenti Az Ujság, a másikon rendőri jelentéseket, továbbá a törvényszéki tárgyalótermek híreit, színházi, művészeti, irodalmi eseményeket. Az Ujság vendégei óráról-órára megtudják, mi történik a parlamentben. Szinlapokért, színházi jegyekért se kell a városba futnia Az Ujság látogatójának, megkapja az olvasóteremben. Az olvasóteremben az aznap megjelent, sőt a másnapra feladott apróhirdetéseket nagybetűs írásban olvashatja a látogató. Talán fölösleges is mondani, hogy tisztviselők is lesznek kéznél, akik minden szükséges felvilágosítást megadnak, apró hirdetéseket felvesznek, utbaigazítással

szolgálnak és a leveleket vagy egyéb válaszokat kézbesítik. S mindez történik olyan milieumban, ahol gyönyörűség lesz tartózkodni. Fejedelmi pompájú butorok, tisztaság és kényelem az, amire legtöbb gondot fordított Az Ujság. S a művészeti izlés. A falakon legjobb festőink eredeti képei, mellettük hatalmas gobelinek (a zborói kastély Rákóczi-gobelinjei közül.)

Majdnem minden harmadik ember a mai mohó, a szüksége keresetét gyakran megnehezítő korban ideg-, gyomor- vagy szív-bajos; vérszegénységben, gyöngeségben vagy álmatlanságban szenved. Ahol ezek a beteges állapotok már felmerültek, ott nem kellene azokat, gyakran naponta többször is, a gyarmatkávé élvezetével súlyosítani, amely mérvadó orvosok és tudósok kijelentései szerint az egészségre hátrányos. Egyéb okok mellett gyakran a gyarmatkávé idézte elő a fenti bajokat. Éppen a családban, ahol az egészségnek alapot kell adni mindnyájunk számára, nem volna szabad a gyarmatkávé keveretlenül élvezni. A gyarmatkávéhoz legjobb pótléknak évek óta mindenütt a Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé bizonyult. Gyermeknek, betegeknek és időseknek egyáltalán nem kellene más kávévalt adni, mint a tiszta Kathreiner, mely különleges előállítási módszere révén maga is a gyarmatkávé ízét és zamátját bírja. Csak arra kell ügyelni a bevásárlásnál, hogy a valódi Kathreiner az eredeti csomagokban vegyünk.

Karácsony az égben.

*Karácsony ünnepén az égből száll
Sok millió bus embernek hő imája:
„Ó nézz le ránk, te jó Isten, te nagy,
Ó hagyd, hogy ne imádkozunk hiába!
Miénk a kin, másoké a gyönyör,
Miénk az inség, másoké a pompa,
Hiszen úgy hirdeted te egykoron,
Hogy egyformák vagyunk daróc-biborba!*

*S az Isten, ülvén fényes trónusán
Meghallja a nyomorgók zord imáját,
Igy szól fához: „Krisztus, hallod-e
A föld fiának szomorú danáját?“
„Hallom atyám, legjobban hallom ezt,
Végigpróbáltam én ezt az éltet,
Szerencsétlen voltam, boldogtalan,
Minden léptemnél mérges túska sértett.*

*Szegénynek lenni a föld színén,
Szegénynek lenni fájdalom és szeggyen,
„Ó mondd Fiam, Te mondd, hát mit tegyünk,
Hogy végre rajtuk is segítve légyen?“
Kérdé az Ur. És Krisztus így felelt,
Aján borongós, bus mosoly cikázott:
„Atyám, hiszen ilyenek alkotád,
Szegénynek és furcsának a világot.*

*Szegénynek alkotád, mert tudtad azt,
Hogy büszke, dölyfös és hiu az ember;
Es ha jólétben kéjelegne mind,
Sok büne nagyra nőne mint a tenger.
Leküldtél hozzá, hogy megváltssam őt
Es kinhalással kelle érte halnom! . . .
. . . És szólt az Ur: „Ugy van, én Krisztusom,
Ezért minden a régiiben maradjon.*

*Küzdje az ember végig életét,
Szívét s agyát e célra adtam neki,
Harctér a föld s aki a földön él,
Az mind égi küldését végzi.
S égi küldetésük én vagyok,
Szüntetését és jutalmat én adok.
A siron tul igazság várja őket,
A boldogokat és a szenvedőket.“*

Erdősi Dező.

Könnyelmű.

Az angyalok egyszer együtt ülének a mennyben és akkor Gabriel arkangyal beszélgetés közben szóla közülök.

— Isten megteremtette az embert minden fajtájában s tudom, hogy öröm és szenvedés egyaránt nyílik a teremtmény számára a földön. Tudom, hogy az emberek egy időre részben boldogtalanok, felváltva, mint ahogy a felhők váltakozva kergetik egymást a nap előtt; tudom hogy nincs tökéletes, eszményi, örök boldogság

a földön; de szeretném tudni: kiesoda mégis aránylag a legboldogabb valamennyi embertársá között?

A többi angyal, aki Gábriel arkangyal körül üldögélt, összenézett, egymás tekintetében keresve a választ a fogas kérdésre. Végre, miután egyikük sem tudott felelni, valaki közülök szóra emelkedett:

— Mi sem tudjuk, ami te nem tudsz, Gábriel s mi is szeretnők tudni, amit te szeretnél. — Legjobb lesz tehát, ha megkérdezzük magukat az embereket és azután itélünk az ő boldogságuk felől. Hozassunk tehát magunk elé néhányat a másvilágon levők közül, hogy megmondanák nekünk maguk, mennyire voltak boldogok és boldogtalanok az életben.

Elküldtek pedig egy angyalt érettük és ez nemsokára három embert vezetett az angyalok serege elé.

— Ime, — mondotta a három emberre mutatva — kiválogattam valamennyi közül azokat, akiknek beszédéből leginkább ítéletet alkothattok magatoknak a dolog felől, amelyet tudni akartok. Ez az első — s itt egy szelíd arcú aggastyánt vezetett előre a sorból — becsületes, erős lelkű és nagy hitű férfiú volt életében, aki sohasem engedett a gonosz csábításának és sohasem küzdött hiu világi gyönyörökért. Hallgassátok meg, minő boldog volt az aggastyán a földön!

— Én — szólalt meg szerényen az aggastyán — valóban sohasem futottam a hiu világi gyönyörök után, sem pedig a gonosztól el nem csábítottam magamat. Senkinek kárát a magam javáért soha sem akartam s mindig beértem becsületes fáradozásom gyümölcseivel. A jó Isten boldog osaládi élettel is megáldott, a hosszú esztendő munkája árán életem alkonyatát egy kis anyagi jólét is megaranyozta. Nem panaszkodhattam semmiért sem a sorsomra s most nyugodt lélekkel állhatok meg Isten ítélőszéke előtt, hogy parancsait sem meg nem szegtem, sem pedig ravaszul ki nem játszottam. Én — és itt hevesen bólintott ősz fejével — én valóban boldog voltam az emberek között, mert Isten minden kegyeivel megáldott, de . . .

Az aggastyán itt hirtelen elhallgatott, lehajtott a fejét, mint akinek rossz emlékek jutnak eszébe.

Az angyalok, akik eddig szerető figyelemmel hallgatták a beszédét, kíváncsian hajoltak feléje:

— De? . . .

— Van valami, ami megrontotta becsületes örömeidet, oh halandó?

Az aggastyán fölemelte a fejét és lassu hangon felelt:

— Isten látja lelkemet, semmi elégedetlenség vagy zúgolódás nem volt én bennem az ő fenséges parancsai ellen. Mindig nyugodtan viseltem el a válságokat, amelyeket a boldogság között rám bocsájtott s hitvesemnek és jó gyermekeimnek szeretete mindenért bőséges elégtétel volt nekem. De keserű dolog az a szeretet boldogságában, amikor az imádott hitvest, a rajongásig szeretett, féltve féltett drága gyermeket kórágyon fekvő, lázban, szenvedni, vergődni kellett látnom és reszkette kellett gondolnom a pillanatra, nem szakít-e el egymástól örökre a halál? Amikor éjszakákat virrasztottam át szereteteimnek szenvedései fölött és nem tudtam segíteni, amikor a szenvedő azt mondta: fáj s mosolygó arccal kellett vigaszt, bizalmat s reményt öntenem a betegségtől csüggedő lélekbe, amikor magam vigasztalan voltam a csapás sulya alatt. Igaz, hogy becsületes munka, megelégedés, hit és szereteteink szeretete a legnagyobb boldogság ezen a földön, de egy hosszú élet tapasztalatai után mondom, hogy a szeretet egyuttal örökös, gyöttrő aggodalom szereteteink egészségéért, boldogságáért, életéért, jelenéért és jövőüért. — És szereteteink-

től megválni a legnagyobb fájdalom az emberi szív összes fájdalmai között.

Az angyalok gondolatokba merülve pillantottak az aggastyánra, aki — a földön hátrahagyott övéire emlékezvén vissza — alig birta visszatartani zokogását a gyötrelemtől, amelyet a válás tudata támasztott benne.

Gábriel arkangyal végig simította a homlokát és halkán, hogy az aggastyán meg ne hallja, suttogta a körülötte állóknak.

— Ime tehát a szeretet és becsületesség boldogsága nem az a zavartalan boldogság, amelyet én keresek az emberben. Lássuk a második embert, akit élénk vezettek.

Az aggastyán, akinek már nem volt több mondanivalója, hátra hazódott s előre lépett a három ember közül a második, aki a következőkép szólott.

— Én is becsületes ember voltam, mert sem nem gyilkoltam, sem nem loptam, vagy raboltam; hanem én bennem mindenestre több volt a szeretet a világi örömeik iránt, mint a tiszteletre méltó aggastyánban, aki előttem ezen a helyen állott. Én nekem Isten megadta azt a gazdagságot, amellyel mindent el lehet érni a földön, s én bizony fel is használtam kincseimet a magam gyönyörüségére. Semmi örömet sem vontam meg magamtól, s mondhatom sok élvezetben részem volt, aminőt az aggastyán sohasem izlelt. De most, miután már tul vagyok az életben, meg kell vallanom, hogy szivesebben éltem volna olyan szerény viszonyok között mint az aggastyán, csak ösmerhettem volna az olthatatlan, benső szeretetet, amelyről ő szólott. — És amikor szereteteim életéért és boldogságáért reszkette kellett volna aggódnom, százsorta boldogabbnak éreztem volna magamat, mint így, pénzzel megvásárolt mulkony gyönyöreim között. Mert a gazdagság csupán szerencse, de — belőlem is egy élet tapasztalata szól — nem boldogság.

Ezzel a boldogtalan gazdag ember visszalépett és mialatt az angyalok ismét tünődve néztek össze, a harmadik előlépett, könnyedén meghajolva előttük.

— Én nekem — szólott szinte derülten-szintén meg volt a családi boldogságom, mint az aggastyánnak, de meg voltak világi örömeim is, mint eme gazdag férfiúnak. A családi boldogságból csak addig vettem ki a részemet, amíg jól esett, s amikor kisé meguntam, más gyönyörőségekkel igyekeztem kápráztatni magamat. Igaz, hogy nem voltak kincseim, mint a szerencsés gazdagnak, de hála Isten, volt hitelem és csinálhattam adósságot annyit, amennyire szükségem volt. A sors csapásain sohasem tudtam sokat busulni s ha bánatom volt, úgy hiszem, kötelességet teljesítettem magam iránt: vigasztalódást keresve az élet új és új szépségeiben. Nem esaltam, nem loptam, de valami nagy elveket sem vallottam soha s adósságaimat is csak fölösleges pénzből fizettem. Az embernek — gondolom — végre is joga van élni, ha már megszületett s azt mondom, nem teszi helyesen, aki ki nem használja az életét és fiatalságát addig, amíg lehet. Most ugyan már mindennek vége s akikkel anyai kellemeim óráit töltöttem, alkalmasint hamar elfelejtetek oda lent, de nem baj: legalább elmondhatom, hogy eleget éltem. Gyermekeim pedig, akik árván maradtak utánam, majd csak megélnék valahogy. Mert az én vérem olyan, hogy azzal a jég hátán is meg lehet élni.

Ezzel még egyszer könnyedén meghajította magát az angyalok serege előtt, s mint akinek nincs több mondanivalója, mosolyogva szintén visszavonult.

Az angyalok, akik valamennyien mohó füllel hallgatták a könnyelmű ember beszédét, élénk suttogást kezdtek maguk között, tárgyalva a leg-

több elhangzott szavakat. Gábriel arkangyal pedig, miután egy pillanatig derülten pillantott maga elé, felvillanyozva fordult a gyülekezethez.

— Valóban, ez a könnyelmű a legboldogabb ember valamennyi között!

Zsoldos László.

Báli - és Henneberg-se-
Musseline - lyem 60 kr.-tól fel-
Volie - jebb, bérmentve és
Marquissette - vámentesen. Minta
postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
Seidenfabrikt. an Henneberg in Zürich.

Piaci áraink a legutolsó betámasztáson 100 kilogrammonkin

	minőség szerint	Kor.-tól	Kor.-ig
búza		24	—
rozsa		22	—
árpa		17	—
zab		16	—
kukorica		15	50

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.

Laptulajdonosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác.

756/v. 1907. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 775. számú végzése által *Gottlieb Lipót* végrehajtató javára *Komáromi József és neje* ellen 313 K 06 f tőke, ennek 1907 évi július 20-tól járó 6%-os kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt 1060 K-ra becsült lovak, kocsik és szénából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis **Pölösken** leendő eszközlésére **1907 évi december 28. napjának d. u. 2 órája** határidőül kitzetetik s ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1907. évi december hó 9.

Lukács József, kir. bir. végrehajtó.

Eladó ház

üzlettel Kiskanizsán,

az országút legforgalmasabb helyén.

fűszer-, gabona-, erős liszt-

üzlet, nagy pálinkamérés,

ujjonnan épült házzal együtt

kedve ő feltételek mellett más vállalkozás

miatt eladó.

Bővebbet: Altstädter Ignác

pénzközlésönkövetítő irodájában Nagykanizsán, Fő-ut 3., esetleg a tulajdonosnál,

Lengyel Pál urnál Kiskanizsán.

Bank-részvénytársaság

tőzsdén jegyzett papírokra az árfolyam teljes értéke erejéig kulánsan nyújt előleget.

Ajánlatok »Lombard 1896« jelige alatt **Haassenstein & Vogler** -hez Budapest küldendők.

**Legjobb és legolcsóbb
a Dürkopp varrógép,
melyből nagy választékban és
olcsó árért**

Vidor Lipót üzletében
Zalaegerszegen, Dr Keresztury-féle
házban kapható.

Azonkívül a karácsonyi és ujévi
ünnepek alkalmával leszállított áron
csekély havi részletfizetésre, kitűnő
**Edison fonográfok, gramafonok,
fényképező gépek és mindennemű
felszerelések**

Szőlővessző eladás.

Riparia portalis sima
I. osztályu ezre 20 K 40 f,
II. „ „ 10 K 20 f
a gálafeji telepen átvéve.

Skublics Károly
földbirtokos Besenyő.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség b. tudomására adni, hogy
Zalaegerszegen, Kazinczy-téren az
»Arany Bányá» szálloda mellett
(Horvath Miklós-féle ház) a leg-
modernebb angol és francia szabás
szerint

férfiszabó üzletet

nyitottam. Készítek mindennemű
papi, polgári és katonai, ugyszin-
tén mindennemű sport és lovaglő
ruhákat.

Szaktámban teljesen képzett
vagyok, sok évi tapasztalataimat
Budapesten, Bécsben és Berlinben
szereztem, legutóbb pedig a **drezdai
szabászati akademiát** sikerrel végez-
tem, hol diszoklevéllel lettem ki-
tüntetve.

Raktáron tartok dus választéku
hazai és angol szövetekeket, amit a
nagyérdemű közönség rendelkezésére
bocsátva, kérem szives pártfogását
és maradok

kiváló tisztelettel
Schneider Antal
férfiszabó.

Kivánatra házhöz megyek.



**Szőlő-
oltványokat**
szállít, faj-
tisztaságért
jótállva, leg-
dusabb vá-
lasztékban a már évek óta elsőnek és leg-
megbízhatóbbnak ismert:

küküllőmenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: **Caspari Frigyes,**
Medgyes 111. sz. (Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben található az ország minden részé-
ből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az
ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg
bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltét-
len megbízhatóságáról.

Idős és ifju embereknek

ajánlatos dr Müllernek több bőví-
tett kiadásban megjelent, a meg-
zavart ideg és nemi rendszerről,
valamint ennek radikális gyógymód-
járól írt művét okulásul elolvasni.
1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-
ben való beküldése ellen borítékban
megküldi:

Curt Röber, Braunschweig.

Az őrségi szarvasmarhája szépsége és erő-
teljességénél fogva még a külföldiek előtt is
ismeretes, kik egyetlen vásárt sem mulasztanak
el, hogy még tenyésztőket is jó áron ne
vásároljanak. Ezt pedig az

őrségi általános

táppor

alkalmazása által érik el. Tegyen minden állat-
tartó gazda ezzel kísérletet és meg fog győződni,
hogy nemcsak szarvasmarhái, de lovai és juhai
az emésztési zavarokból eredő étvágytalanságban
nem fognak szenvedni, sőt erőben és husban
gyarapodni fognak. A tehének tejelését pedig
nagyban fokozza.

Kis doboz ára 70 fillér, nagy doboz ára 1 K 40
fillér.

Postacsomag 12 kis vagy 6 nagy dobozzal
utánvét és bérmentes szállítás mellett 8 K 50 f.

Megrendelhető:

Saxinger Ottó
gyógyszerésznél Óriszentpéteren.



Szőlőoltványok

miniszterileg előirt minőség-
ben, 22 faj csemege, 28 bor-
fajban, háromféle alanyon,
fajtisztán, meszes
talajra is.

Gyökeres vessző Portalis, Solonis, Monticola,
Aramon, Rupestris, Ganzin No 1. és 2 kapható:

Vállalati szőlőtelepnél
Billéd, Torontál megye.

Legolcsóbb árak!

Készlet: 419.000 oltvány, 25.000 gyökeres.

Árlap ingyen.

AZ INTÉZŐSÉG.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.

Vásárlóegység: RUDA ÉS BLOCHMANN Budapest-Bécs.

A francia módszer szerint
(üvegerjedés által) előállított

„Animo” pezsgő

elismert szaktekintélyek sze-
rint egyenrangú a legjobb
francia pezsgővel

Raktár:
D. Horváth Antal
drogueriája
Zalaegerszegen.

Muraközi pezsgőgyár
Csáktornya.



Karácsonyi
és ujévi
ajándékok!

Nagy raktár

varrógépek, kerékpárok, vadász-
fegyverek, forgópisztolyok, gramafonok
(beszélőgépek), takaréktűzhelyek,
villámhárítók, villanycsengő
felszerelésekből és alkatrészekből.

Elvállal kezesség mellett fegyverek
szakszerű javítását, harnítását,
beégetését. Mindennemű díszmű
lakatosmunkákat, díszkapukat,
sírkerítéseket stb.

Nagy javító műhely.

Megrendelések gyorsan és pontosan
készítetnek.

Varrógépek kényelmes részletfizetésre.

Horváth Imre

műlakatos és gépkereskedő
Zalaegerszegen, Rákóczi-utca 10. sz. a.

THE-KING
of Jamaica
RUM
Legfinomabb minőség!
Eredeti töltés!
Legnemesebb faj!
Kiadós, tiszta és zamatos.
Kizárólagos raktár Zalaegerszegen:
Gyarmati Vilmos ur
csemegekereskedésében.

TÖRLEY
TALISMAN

Sirolin
Ezzel az oldattal és a testület, megszünteti a köhögést, válódékok, éjszai izmódást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza
ezen számtalan tanár és orvos által tapasztalt ajánlva.
Mint hogy értékelten utánzatokat is kéri, kérjen mindenképp
„Roche” eredeti csomagolásait.
F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”
Egyszerű orvos rendelésre a gyógyszerárakban.
— Ára Drágábbak 4.— korona.

BIZTOSÍTSD ÉLETEDET!

„ANKER”
ÉLET- ÉS JÁRADÉK-BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISELŐSÉG:
BUDAPEST, VI., DEÁK-TÉR 6. (ANKER-UDVAR).
Az 1907. évtől kezdve új, a 1907-ben B) osztálékterv szerint a befizetett díjak arányában az évi díj 31.72%-ig emelkedő nyeresémosztalék fizettetett ki készpénzben.
Társasági vagyon 171 millió korona, melyből Magyarországon 28.000 000 van elhelyezve.
Díjkönyvecskék kívánatra ingyen.
Képviselve Zalaegerszegen Ábrányi és Weisz által.

BIZTOSÍTSD ÉLETEDET!

D. Horváth Győző
vas-, fűszer- és deszkakereskedése Zalaegerszegen.
Ajánlja rendezett raktárát, szolid és pontos kiszolgálás mellett.
GAZDASÁGHOZ rudvasak, ekerészek, láncok, gazdasági összes szerszámok, kisebb gépek, vetőmagvak.
HÁZTARTÁSHOZ konyhaedények, solingeni acél áruk, fűszerek, kitűnő theák, rumok.
ÉPÍTKEZÉSHEZ karinthiai deszkák, lécek, épületfák, faszindely, vízhatlan cementek, menyeretnád, elszigetelő és tetőkátránylemezek, karbolineum, kátrány, berak és kész takaréktűzhelyek, kályhák, épületvasalások, összes festék, kence, lag és olajak.
VADÁSZATI CIKKEK: töltények, hüvelyek, forgópisztolyok, vadászfegyverek stb.

Aki legjobban szerkesztett, teljesen független nagy napilapot jártni öhajjt, fizesse elő
az Ujság-ot!
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre . . . K 28.—
Félévre „ 14.—
Negyedévre „ 7.—
Egy hónapra „ 2.40
Az Ujság terjedelme rendszeren 28—32—36 oldal. Vasárnap és ünnepnapokon 60—100 oldal.
Megrendelési cím:
AZ UJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 54. szám.

Sirolin Ezzel az oldattal és a testület, megszünteti a köhögést, válódékok, éjszai izmódást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza
ezen számtalan tanár és orvos által tapasztalt ajánlva.
Mint hogy értékelten utánzatokat is kéri, kérjen mindenképp
„Roche” eredeti csomagolásait.
F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”
Egyszerű orvos rendelésre a gyógyszerárakban.
— Ára Drágábbak 4.— korona.

Uj fűszer- és csemege-üzlet

az „Elefánt“-hoz
ZALAEGRSZEEN.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy helyben, **Deutsch Ferenc ur házában**, Schütz árubázal szemben, egy a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer-, csemege- és liszt-kereskedést nyitottunk és azt **Latzer Béla** név alatt fogjuk vezetni.

Főtörékvésünk oda irányul, hogy a tisztelt fogyasztó közönséget jó, hamisítatlan áruval és pontos kiszolgálásunkkal a legjobban kielégítsük.

Szives pártfogást kérve,

tisztelettel

LATZER BÉLA. LATZER PÁL.

A NAP és HIR

a 48-as eszmény és magyar nemzeti törekvések leg-hivebb legtüzezebb szeszólója.

A magyar ujságírás szenzációi!

A magyar közönség legkedvesebb lapjai!

Tessék mutatós számot kérni!

Magyarország három legkitünőbb lapja.

A NAP ujságvállalat lapjai:

A NAP

A NAP UJSÁGVÁLLALAT ESTI LAPJA.

A Nap előfizetési ára:

Egész évre 16 K - f. | Negyedévre 4 K - f.

Fél évre 8 K - f. | Egy óra 1 K 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

A HIR

A NAP UJSÁGVÁLLALAT REGGELI LAPJA.

A Hir előfizetési ára:

Egész évre 16 K - f. | Negyedévre 4 K - f.

Fél évre 8 K - f. | Egy óra 1 K 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

FIDIBUSZ

A NAP UJSÁGVÁLLALAT ÉLCLAPJA.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 6 K - f. | Negyedévre 1 K 50 f.

Fél évre 3 K - f. | Egy óra - K 50 f.

Egyes szám mindenütt 5 krajcár.

Aki a „Fidibusz“-ra legalább egy fél évre előfizet, ingyen kapja az 1908. évre szóló díszes „FIDIBUSZ-NAPTÁR“-t.

Nyavalyatörés.

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve. Kapható a szabad. hatyu gyógyszerár által Majna Frankfurt.



Minden vevő,

aki 10 korona értékű bevásárlást eszközöl

MARTON MÁRKUSZ

(WEINBERGER H. ÉS FIA UTÓDA)

▲ ▲ URI- ÉS NŐI DIVATÁRUHÁZÁBAN, ▲ ▲

egy életnagyságu képet kap ajándékba.

Ugyanott az idény előre haladottsága miatt női- és gyermek-kabátok, boák, szövetek stb. áruk leszállított árban árusítatnak el.

ZALAEGRSZEEN, a megyeházzal szemben, dr. Obersohn ház.

ÓH JAJ!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

EGGER mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona.

Próbadoz 50 fil.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“ gyógyszerár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

ÉLJEN!



Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyító tt

Kapható Zalaegerszegen: Hrabovszky Rezső, Kaszter Sándor, Kocsuba Emil, Sümegen: Kossa Gusztáv, Zalaszentgróton: Bofy Péter gyógyszerárjaiban.

LAUB J. HENRIK órás és ékszerész ZALAEGRSZEEN.

A közelgő karácsonyi- és ujévi ünnepekre ajánlom a n. é. közönségnek az „Arany-Bárány“ szálló mellett lévő arany, valódi és kina-ezüst dísz tárgyakból és evőeszközökből dusan felszerelt raktáramat.

A legujabb szerkezetre készült arany, ezüst és nikkel zsebórákat, valamint különféle fajtájú ingaórákat. Utóbbiak kellemes harangütéssel.

Mindezek szolid, tartós és díszes kivitelben. — Az órák pontos járásáért két évi jótállást vállalok.

Tisztelettel

LAUB J. HENRIK

órák és ékszerész.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyiségemet a nagy tőzsde mellett levő Weisz Ede-féle házba helyeztem át és ott **tűzifára**, különféle **kőszénre**, **koksra** és **faszénre** megrendeléseket felveszek. Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.

Ha akar hasznos
karácsonyi ajándékot
hölgyének venni, akkor válasszon egy
eredeti
SINGER varrógépet,
amely az „S” cégtábláról ismert összes
főiskoláinkban kapható.
SINGER Co.
varrógép részvénytársaság
Zalaegerszeg, Vármegyeház-tér 1.



Elsőrendű

terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint ilyen az idegen pezsgőket pótolni van hivatva.

Kapható minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben!

Kovács üzlet.

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy május hó 1-én **Zalaegerszegen**, Rákóczi-utca 9. szám alatt

kovács műhelyt nyitok.

Több nagy városban szerzett tapasztalataim s iparom hosszabb időn keresztül való gyakorlása képesítenek arra, hogy a legmesszebb menő igényeket is kielégíthetem.

Elvállalom a **legfinomabb kocsimunkát** s a **legkényesebb patkolásokat**, valamint a rossz patkolás miatt **elromlott lábak helyreigazítását**.

A patkolási tanfolyamot az állatorvosi akadémián végeztem.

Szives pártfogást kér

HORVÁTH JÓZSEF
kovács mester.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy cementáru telepemen kutakhoz igen alkalmas

beton-csövek

is készíttetnek 1 méter átmérővel, melyekkel a kutak előállítása nagy biztonsággal eszközölhető és aránylag olcsó befektetéssel jár. Akármilyen mély kutakhoz alkalmazható.

Zathureczky Márton
Zsigmondháza, u. p. Túrja.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

RADÓ HENRIK

női divatáru kereskedése Zalaegerszegen.

Diszek, selymek, bársonyok, esőernyők, keztyük, derékfűzők, alsószoknyák, bluzok, női és férfiharisnyák, uri és női disznyakkendők, gallérok, zsebkendők, fátyolok, csipkék, himzések,

szőrmeárú, —————

menyasszonyi fátyolok, koszorúk és virágok, pécsi **HAMERLI-keztyük** igen nagy választékban. Brammer Ödön budapesti cég nagy mintagyűjteménye nálam megtekinthető.

Karácsonyi és újévi ajándékok

u. m.: kabátok, szőrmeárú, kész női fehérműek, kötények, kendők —————
dus választékban kaphatók

Schütz Sándor és Fia

divatáruházában
Zalaegerszegen.

Uri ingek és nyakkendők mélyen leszállított árban.

Alkalmi ajándékok

a közelgő ünnepekre
remek selyem sálók, selyem
= bluzok, női fehérműek =

21407/ni. 1907. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A zalavármegyei törvényhatósági utkarók részére szükséges 1—1 pár, összesen

152 pár csizma

beszerzését Zalavármegye közigazgatási bizottsága 4574/kb. 1907. szám alatt kelt határozatával engedélyezvén, ezek beszerzésének vállalati uton való biztosítása iránt ezennel szűkebb körű árlejtést hirdetek és felkérem a vármegyei iparosokat, hogy a munka egészben vagy részben való elvállalására vonatkozó egy koronás bélyeggel és a vállalati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat egy pár honi anyagból készült minta csizmával együtt a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatalhoz **folyó évi december hó 30-án d. e. 10 órájáig** annál is inkább adják be, mivel későbbben érkezendő ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatok a fenti napon és időben a m. kir. államépítészeti hivatalnál nyilvánosan fognak felbontatni.

A beadott ajánlatok közötti szabad választás, továbbá a szállításnak több ajánlattevő közti megosztás jogát fenntartom magamnak.

A szállítási feltételek és minta csizma a zalaegerszegi m. kir. államépítészeti hivatalnál a hivatalos órák alatt megtudhatók, illetve betekintheők.

Zalaegerszeg, 1907 évi november 24-én.

Arvay sk.,
Zalavármegye allspánja.

2014/1907. sz.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A magyar királyi földmivelésügyi miniszter ur rendeletére a Dráva folyó légrádi szakaszán az 1908 évben végrehajtandó szabályozási munkákhoz szükséges:

1509.35 m³ terméskő

szállítására nézve **1908 évi január hó 14-ik napján délelőtt 10 órakor** az alulirt m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlati feltételeknek megfelelően az eszéki m. kir. folyammérnöki hivatalnál megszerezhető ajánlati iven kiállítandó és felszerelendő ajánlatok a jelzett napon reggeli 9¹/₂ óráig ugyanott nyújtandók be.

A végrehajtandó munkák helyzetrajza, a kötendő szerződés és az annak kiegészítő részét képező általános és részletes feltételek, valamint az ajánlati feltételek az eszéki m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Eszék, 1907. december 16-án.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Karácsonyi vásár!

Tisztelettel kérem a n. é. közönséget, mielőtt szükségletét akár személyes választás, akár vidékről való rendelés révén fedezi, saját érdekében győződjön meg üzletemben felhalmozott szebbnél szebb dolgok **bámulatos olcsó árairól.**

Azon kedvező körülmény, hogy cikkeim legnagyobb részét közvetlenül szerzem be, képesít **bármivel a versenyt** eredményesen felvenni.

Különösen felhívom b. figyelmüket nagy választéku **játék és baba raktáramra**, mely cikkeken minden **versenyen** felül állok. — **Felnőtteknek való ajándéktárgyak sok száz változatban.** — **Téli gyapju áru** mindenféle kivitelben kapható. — Kitűnő temesvári **bőrkeztü.** — Mindenféle gyermek- és női cipő legnagyobb választékban.

Lámpa és üvegáru!

Ruha díszek!

DEUTSCH HERMAN

központi áruháza Zalaegerszegen.

Életnagyságu fényképet minden vásárláskor nélkül 3 korona 60 fillérért legszebb kivitelben készítették.

Nagy karácsonyi vásár!

Árak és minőség versenyen kívül!

Maradékok félárban!

Szives megtekintést kér

REISINGER és EISNER
divatáruháza.

Kalap vásár!

Felkérem a n. é. közönséget a közelgő karácsonyi ünnep alkalmával óriási

kalap, ing, nyakkendő

és több különféle uri divat cikkeim megtekintésére.

Meglepő olcsó árak!

Hazafias tisztelettel

Kalap Király

Zalaegerszegen,

a pénzügyi palota mellett.